ISP
programozasi segeéedlet
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L OSZ20

Bar a LISP (LIST PROCESSING) mar kb. hGsz &ve wvan
forgalomban, még mindig nagyon népszerd = "Mesterséges
Intelligencia" &s a "Szakért6i rendszerek® teruletén,
ahol idedlisnak tekinthetd rugalmassaga és
kiterjeszthetfsége miatt.

Ennek a kézikdnyvnek nem célja, hogy a nyelvr8l minden
informacidt tartalmazé enciklopé&dia legyen, de leirja az
IS-LISP implement&cibjit az Enterprise szamitdgépen és
kozelebbi betekintést ad arrdl, hogyan térténik a
kommunikaci® a felhaszn&ldval és ar EX0S operacibs
rendszerrel. A kezd&nek révid bevezetést ad 3 nyelvbe,
de feltételezi, hogy az olvast ismeri a gép mikddesét &s
vannak — legalabbis korl&tozott - ismeretei a Basic
nyelvrél.

Mivel a LISP interaktiv nyelv, amely minden flggvényt
Ggy és akkor kiértékel, ahogy az a szamitdgépbe kerudlt,
konny( rajta kisérletezni a kiilénbdzé figgvényekkel .
Tanacsol juk az olvasbdbnak, Nogy préobal ja K1 a
keézikbnyvben talidlhatd példakat, amikor csak lehetséges.

Konyvek a LISP-ré1l

Sok jo kényv irddott a LISP-ben wvald programozasrol.
Kildndsen ajanl juk a kovetkez8ket:

"LISP on the BBC microcomputer® (A. Norman, G. Cattell)
JO bevezetést ad a LISP nyelv( programozishoz. A

BBC-LISP-et irja le, amelyik igen kbzel a1l az
1S-LISP-hez.

"LISP* (P. Winston, B. Horn) a LISP  egy masik
dialektusat irja le, de ismertet néhany Gjszerl eszkézt
15, pli. a makrokat.



1. Fejezet

AZ EL.INDUL AS

Hogy elkezdjlink programozni IS-LISP-ben, tegylik be a
cartridge-et az kEnterprise mikroszamitbgép bal oldalan
levé portba &s kapcsoljuk be a gépet. Ezutan nyomjuk meg
kétszer a Reset gombot. A hideginditds  szokasos
folyamata megy végbe, a gép ellenfrzi a memdria-
czekcitkat, &s az alsbb 14thatd Uzenet Jjelenik meg a
képernydn.

Moat elkezdhetillk a programozidst. Az utasitasok ugyanGgy

vihetdik be a billentylzetrdl, mint az [S-BASIC
hasznalatakor. Minden kommunikici® a felhaszn&ld és a
LISP  interpreter kozott az "editor”-on keresztil

torténik, ami azt jelenti, hogy a kurzor—-billentylk &s a
joystick hasznalhatdk a kurzor mozgatasira a képernydn,
hogy széveget vigylnk be, javitsunk, vagy tordl jank.

Amikor egy programsort helyesen beirtunk és megnyomtuk a
return gombot, ennek hatasara az "EVAL" program
miikddésbe l1ép, é&s - feltéve, hogy a sor szintaktikusan
helyes - kiértékeldédik, a kiértékeleés eredm&nye pedig
megjelenik a képernyln.



Peldaul, ket szam Osszeadissra beirhatjuk: (PLUS 3 4),
Es a szAmitbHgép kiadja: 7.

Ezen a ponton fontos, hogy emlékeztessink r&: minden
LISP programsor azonnal ellenérzédik &s kiértékelddik,
rogton a bevitel &s a return gomb megnyom&sa utan. Ez
tel jesen m&s, mint amivel BASIC kérnyezetben dolgozva
talalkozunk, ahol egy szekcid vagy ak&r az egész program
bekerul a gépbe, é&s csak ezutin torténik kisérlet a
végrehajtasra.

Ezt &szben tartva elkezdhet kisérletezni &s programozni
a LISP nyelven. A kdvetkezd néhany fejezet j6 kalauz
néhany ismert LISP flggvény hasznalatihoz.



2. Fejezet

BEVEZETES A LISP—BE

A LISP-ben, mint minden magasszintl nyelvben, a
programozd  elvarja, hogy szbveges uzeneteket
jelentethessen meg a képerny6n, &s hogy olyan szavakat
hasznalhasson, amik v&ltozbneveknek alkalmasak. Az ilyen
szavakat a LISP-ben "azonositbknak" wvagy "atomoknzk”’
hivjuk, &s ezek a legelemibb objektumok, amik egy LISP
programban haszn&alhatbk.

Az azonositdé olyan objektum, amely karakterekbsl épul
fel, (pl. 2, DOG, T.NIL), &s a fenti cé&lok barmelyikére
haszn&lhaté. Atom minden azonositd &s minden szam (pl.
7, -24). Ezen atomok haszndlataéval fel tudjuk épiteni az
adatstruktiarst, ami a LISP-nek a nevét adja, azaz a
ligtakat.

A lista adattételek egy gylijteménye, ezek mindegyikének
van egy rakdvetkez8je, kivéve az utolsdt. Hasznos, ha
ezt Ggy tekintjik, mint pointerek egy rendszerét,
amelyek mentén a felhasznild végighaladhat egy listan,
&5 minden pointer egy memdriacelldhoz van rendelve, egy
cella k&t pointert tartalmaz. A baloldall pointer az
atomot (vagy listét) jelzi, vagyis az adatot, a
jobboldali pedig oda mutat, ahol a lista tovabbi része
kezd6dik. Az (A B 1...) listara ezt kapjuk:



Ahogy az eléfbb jeleztlk, egy listéban t&rolt adattételek
maguk is lehetnek listdk, igy az (A(1 2...) B...) lista
részletesebben:

Mar emlitettik, hogy egy lists minden tételének van egy
rakovetkezdje, kivéve az utolsdt, amelyre a LISP-nek egy
specialis, "NIL" nevl azonositdt tart fenn, az lres

lista, a () reprezent&8lidcsira. fgy az (X Y) listat
reprezentald teljes diagram:

A

tZ mind elmélet &3 5 LISP mikdodésének alapjat kepezi, de
most kezdjunk el ismerkedni ezzel a nyelvvel.




Aritmetika

A LISP-ben az aritmetika azonositdk  hasznilataval
mikoddik, nem pedig a hagyomdnyos infix operatorokkal,
mint "+" &s "x".S%zaAmok (atomok) dsszeadAsidra a PLUS
parancsot hasznal juk.

A 7+5 Osszeadas elvégzésére (PLUS 7 5)-6t kell irnunk,
erre a 12 valaszt kapjuk, &s hogy a 7+5+3+1 é&rtéket
kiszamitsuk, a helyes LISP parancs

(PLUS 7 5 3 1),
amelyre a 16 valaszt kapjuk.

Az dsszeadads inverz mivelete, a kivon&s, a DIFFERENCE
parancs  segitségével  torténik, amely az elsd
argumentumbdl levonja a masodikat, azaz 7-5 igy irandd

e :
(DIFFERENCE 7 5),

amire 2 lesz az output.

Az infix jeldlés mellett, a "-" jelnek egy masodik
jelentése is van, a negativ el8jel. A LISP egy masik
azonositdval, a MINUS-szal elkeruli ezt a kettdsséeget.
fgy 7-5, ami a 7+(-5) forméban is irhatd, a

(PLUS 7(MINUS 5))

alakot kapja, &s ennek eredménye is 2.



A szorzads a TIMES parancs haszndlatival térténik, igy
pl. 7x5 kiszamit&sihoz a

(TIMES 7 5)

parancs haszndlatos, amire 35 a wvalasz, és hogy
kisz&mitsuk a 7x5x3x1 értéket, a

(TIMES 7 5 3 1)
parancs beirasa szukséges, amire a 105 vAlasz érkezik.

A LISP csak egész szaAmok hasznilatidt engedi meg, &s ez
okozhat némi nehézséget, amikor osztani akarunk, pl.
7/75=1.4, vagy tort formiban, 1 2/5. Harom kdlénbdz8, az

osztassal kapcsolatos LISP  parancs van, amelyek
eredménye is kuldéonbdzd, a DIVIDE, a QUOTIENT é&s a
REMAINDER.

A DIVIDE parancs egy rendezett Dart (speciilis
listatipust) ad vissza, amelynek elsé eleme a héanyados,
masodik eleme z maradék, pl.

(DIVIBE 7 5)--> (1.2)

A QUOTIENT a hanyados egészrészeét adja vissza &s 3
tortrészt nem veszi figyvelembe,

pi. (QUOTIENT 7 5)--> 1
vagill a REMAINDER az osztis maradék&t adja vissza,

pl. (REMAINDER 7 5)--=> 2

Jegyezzik meg, hogy a LISP a -32768 é&s 32767 kozti
intervallumon belll minden egész szamot megenged, é&s

hogy hib&t okoz, ha egy aritmetikai sz&mitds eredménye
ezen az intervallumon kivul esik.



Valtozbk

A LISP-ben az ALPHA szb reprezentélhat egy valtozdt vagy
egy adatrészt, és a két esetet egy szimpla idézbjel
segitségével kUlonboztetjuk meg. igy ALPHA valtozodt
jelent, és értéke elérése wutan azonnal kiirddik, mig
‘ALPHA az ALPHA szdt reprezentdlja, mint szoveg-adatot.
Ha egy ALPHA v&ltozd nem kapott értéket, LISP értékét
UNDEF INED-nak fogja tekinteni, ez a nyelvben speciélis
azonositd, erre a hasznalatra fenntartva.

Hogy egy valtozbnak értéket adjunk, ezt megtehetjik a
SETQ azonositd hasznalataval.

Pl.

(SETQ ALPHA '(A B C D E})

az -ALPHA v&ltoz6 értékéldl az (A B C D E) listst adja.
[(Vegylk észre a ' idézéjelet, amely azt eredményezi,

hogy (A B CDE>Y nem keril kiértékelésrel. Amikor a
vAltozb hozzarendelése megtdrtént, értéke kijelzbdik, ha
zardjel nélklil szerepel, azaz ALPHA.

P&ldiul
(SETQ TEN 10)
(TIMES TEN TEN)

a TEN vAltozbGnak a 1@ &rtéket adja, majd kiszamitja TEN
négyzetét, ami 100.

A vAltozbhoz rendelendd kifejezés értékét is ki lehet
szamitani a SETQ parancceal, igy a

(SETQ ANSWER (TIMES TEN TEN))

utasités a szamitas eredményét, azaz a 199-at fogja az
ANSWER valtozbhoz rendelni.



_istakezelés

Két alapvetd flggvény van, amivel egy lista bizonyos
értékeit lehet megtaldlni, mégpedig a CAR &s a CDR

fuggvények.

Az IS-LISP a CAR és HEAD parancsot engedi meg adott
lista elsé elemének megijelldlésére, a CDR és TAIL
parancsokat pedig a tovabbi elemekbél al10 lista
megjeldlésére.

Tehadt az (X Y) list&ra
{CAR'(X Y))——> X
(CDR'(X Y))—=>(Y)

Tekintsuk a kdvetkez8 SETE utasitids Altal definidlt
listat:
(SETQ EXAMPLE'(A (1 2) (X Y 2)))

A diagram erre a listara:

EXAMPLE

I_EI:—I—» NIL
A QIE—D%D—PNIL %B—»%E—»%E—»NIL

1



Egyes tételek az EXAMPLE

nyerhetdk :
Utasitas
(CAK EXAMPLE)

(CDR EXAMPLE)

(CAR{(CDR EXAMPLE))

(CDR({CDR EXAMPLE))

(CAR{CAR(CDR EXAMPLE)))

listabdl a2 kovetkezf

Eredmény
Az A azonositd

A k&t tagbbl 5116
((1 2) XY 2)) lista

Az (1 2) lista
Az (XY Z2) lista

Az 1 azonositd

Az IS-LISP lehetévé teszi , hogy a felhasznild az

utasitisokat lerbdviditse,

(CAAR EXAMPLE)

(CODR EXAMPLE)

(CADR EXAMPLE)

(CAAAR EXAMPLE)

(CADAR EXAMPLE)

ezt irva:

(CAR(CAR
EXAMPLE)) helyett

(CDR(CDR
EXAMPLE)) helyett

(CAR(CDR
EXAMPLE)) helyett

(CAR(CAR(CAR
EXAMPLE))) helyett

(CAR(CDR(CAR
EXAMPLE) ) ) helvett,

mddon

ilyen

bdsczesen legfel jebb harom CAR &s CDR utasitis mellett,

akarmilyen kombinacibban.

...11...



AT azonositd

A specidlis T azonositd az az &rték, amit a gép kiad, ha
egy Boole-flggvény igaznak értékel&ddtt ki.

Példaul,

(NULL NIL)> —=> T, mivel NIL ().

(ATOM 3) -=> T, mivel 3 valbban atom
(EQ@ 5 5) -=> T, mivel 5=5

Dontés

A BASIC-ben a déntéseket Bltalsban az IF... THEN... ELSE
szerkezetben hozzuk, amit a kévetkezd mé&don alkalmazunk:

IF <1. &11itAs> THEN <1. kifejezés)
ELSE IF <2. Allit&s> THEN <2. kifejezés)
ELSE IF <3. AllitAs> THEN <3. kifejezés)

EL5E <kifejezés>
A LISP-ben ez a kévetkez8 format kapja:

(COND (<1, 3llitas> <1. kifejezé&sd>)
(<2. &11itas> (2. kifejezesd>)

(T <kifejezés>)),

ahcl T a specialis azonositd az igaz Allitasok
reprezentdlasara. fgy a COND fuggvény Ggy dolgozik, hogy
minden &allit&st kiértékel, mig csak nem talsl egy
igazat. Ekkor kiértékeli a megfeleld kifejezést &s annak
ertéké&t adja vissza.



Peélda

{COND ({(ATOM'(X Y)) (TIMES 4 S))
((ATOM 4) (TIMES 5 8))
(T (TIMES 6 7)))

Itt, mivel '(X Y) lista é&s nem atom, ezért az elsd
4l11itas NIL-t ad és nem veszi figyelembe a program. A
masodik &11ités viszont igaz, hiszen a 4 atom, é&s igy az
utasitis értékeként a gép (TIMES &5 8)-at, azaz a 49-et
adja vissza. |

Ciklus

A LISP-ben egy kifejezés-csoport ismétlése a LOOP
paranccsal torténik. fgy pl. a kovetkez§ utasitas

(LOORP(PRINT(PLUS 7 5))
(PRINT(DIFFERENCE 7 5)))

ciklust eredményez, amelyben felvaltva a 12, majd a 2,
majd a 12..., stb. jelzé6dik ki, amig meg nem nyomjuk a
STOP gombot. Jobban haszn&lhatd a LOOP olymbdon, hogy
ecemények egy sorozatadt idézi eld, mindaddig, amig egy
bizonyos termin&lis (befejez8) feltétel nem teljesul, és
ezt a WHILE vagy az UNTIL figgvényekkel &ri el.

Amikor egy ciklus tartalmaz WHILE vagy UNTIL utasitast,
addig folytatja a végrehajtast, amig a WHILE &llitas
igaz, illetve, amig az UNTIL Al1lit&s hamis marad.

Adiuk a C vAltozbnak a 7-es értéket a (SETQ C 7))
paranccsal, A-t &llitsuk ©-ra a (SETQ A ©) paranccsal.

_13_



Ekkor alkalmazzuk ezt a ciklust:

(LOOP (WHILE(GREATERP C ©) A)
(SETQ A(PLUS A C))
(SETQ C(SUB! C)))

Ez a 7+6+5+44+3+2+1=28 értéket fogja adni, mivel a ciklus
mindig megismétlddik, amikor C>09.

Egy masik megoldds: Adjuk C-nek a @ &rtéket a (SETQ C )
paranccsal é&s A-t is ©-zzuk a (SETQ A ©) paranccsal.

Ekkor alkalmazzuk ezt a ciklust:

(LOOR (UNTIL (EQ C 8) A?

LSETQ C (PLUS A C))
(SETR € (ADD1 C)H))

ami az 1+2+3+4+5+6+7=28 wvalaszt adja, mivel addig
ismétlédik a ciklus, mignem C=8.

_..1,:1_



3. Fejezet

INPFPUT Z700UTPUT

A legfontosabb parancsok parmelyik nyelvben az

input/output fliggvények, mivel ezek nélkul semmilyen
ertéket nem vihetnénk be a gépbe &s szamit&saink
eredményét sem nyerhetnénk vissza.

Input szintaxis

A legszokasosabb mddja, hogy adatokat/programokat
vigyink a LISP-be, a READ fluggvény hasznllata. Ez
lehetéve teszi, hogy rendezett parokat, listakat,
valtozdkat &s ~32768 &s 32767 kb6zti szamokat vigylunk be
az axktuadlis input csatornan keresztul. Amikor elfszor
kapcsol juk be a rendszert, az input csatorna szédma "0°,
a billentylzethez kapcsolva, bar ez megvaltoztathatd az
OPEN, 1illetve az RDS parancsokkal, amint ez a
6. fejezetben szerepel.

Jegyezzik meg, hogy ahol % jel wvan olvasis kozben, onnan

kezdve egeéczen az elsd sorvég jelig mindent  commentnek
tekint a gép &s nem veszi figyelembe.

..15_



Az azonositdk inputjinak szintaxisa olyan, hogy a gép
elfogadja az A....2, a....z, @....9 karaktereket,
valamint a kévetkezd specidlis karaktereket:

- minusz — aladhtzas = egyenliség
, vessz§ , pontosvesszf @ kettlspont
[ bal ¥ csillag & et-jel
szOgletes
zarbdjel
$ dolléar ~ hull&m # hashmark
© /' per—jel ? kérddjel
+ plusz | { kapcsos
Zarbijel

t felfels  kisebb-jel > nagyobb-jel
nyil

\ backsl ash

P&ldaul, A7BC, 11281448 + legilis azonositék.

Minden mis karaktert az escape ('!') karakternek kell
megeléznie, ha egy azonositdban szerepel. Altal&ban
minden "(" balzardjelet kdzvetleniil le kell zarni egy
") jobbzardjellel, de a "szuperzardjel”, "1

hasznalhatd az 6= s 2z e s megnyitott balzardjel
lez&r&sbra. Példaul:

(DEFUN SQUARE (X) (TIMES X X3

Altaladban egy azonositd idazése dgy torténik, hogy a
karaktert tesszik eléje, pl. ‘ABC. Ehelyett dupla

_._16_.



idéz8jelek k&z2 is  tehetjdk, pl. "ABC". Ez kOnnyi
megoldas arra, ha kuldnleges karaktereket, pl.
space—-eket akarunk az azonositdkba rakni. |

Pl. (PRINTC"A B")

Output formatum

Az outputot Altaldban a négy print utasitids egyikével
visszik ki: PRIN, PRINC, PRINT, &s PRINTC.

Két kilonboz8 form&tum van: a PRIN tipusG é&s a PRINC
tipuslG. A PRIN-nel készult output visszaolvashatd lesz a
READ utacsitéssal, és, ahol kell az azonositdk escape
('1") jelet kapnak. A PRINC utasitas viszont nem latja

el az azonositdkat ezzel a jellel, hanem valtozatlanul
viszi Ki.

Az output képzésének egy masik mbddja a SPRINT fdggvény
hasznalata, ahol az egyes tételek egy sorba kerulnek,
ahol ez lehetséges, egyébké&nt pedig ebben a formaban:

({fuggvény-név>

<l. arg.>
2. arg.»>
(3. arg.>
n. arg.’>)

Amikor a definicid elkésziilt, SPRINT k&t Ures sort vwvisz
ki, &s a NIL értéket adja vissza.

....1?....



4. Fejezet

FOGGVENYEK DEFINIAL ASA

Mint ma&r emlitettlik, a LISP nagyon rugalmas nyelv, amely
kiterjeszthetd gy, hogy az egyedi felhasznal bk
igényeinek eleget tegyen.

Amikor é&ppen beléptlink a LISP kdérnyezetbe, mér egy egész
sor flggveny &ll rendelkezé&sinkre, amely definialt és
hivhatd egyszerlen a megfelelf§ flggvény-néven, pl.

(PLUS 4 7))

A "PLUS" fdggvény a LISP interpreter részeként van
definidlva &s hatasira a "kiértékeld" megkeresi a 4 &s a
7 OGsszegét. Nagyon wvalbszinl, hogy néha  hasznalni
akarunk valamilyen fldggvényt, amely még nincs definialva
és ilyenkor magunknak kell detfinidlni a "DEFUN" parancs
segitségevel.

A parancs szintaxisa:

(DEFUN NAME(PARAMETERS) (BODY))

ahol NAME az a név, amin a fldggvenyt ezentdl hivjuk;
PARAMETERS a flggvény input adatai; végldl

BODY egy vagy tdbb, eldzdleg definisdlt LISP fldggvénybdl
all.

_18_



1. PELDA

Tekintsitk azt a helyzetet, amikor 2x+3y értékét kell
meghat&rozni tbébb izben egy program futasa soran.
Beirhatnank a kdévetkezd programrészt minden alkalommal:

(PLUS (TIMES 2 X) (TIMES 3 Y))

Ezt nyilvénvalban sok&ig tart begépelni &s jobb lenne,
ha volna  egy fliggveényunk, amivel ezt mindig
veégrehajtjuk. Ezt megtehetjik a kOvetkezs utasitassal:

(DEFUN OPERATE (P Q) (PLUS (TIMES 2 P) (TIMES 3 Q)))
A LISP interpreter valaszol:
(LAMBDA (P @) (PLUS (TIMES 2 P) (TIMES 3 G)))

jelezve, hogy a fliggvényt sikeresen definidltuk.

Ha most a 2x+3y fliggvényt ki akarndnk  &rtékelni,
egyszer(ien beirhatnank:

(OPERATE x y)

x" &g "y" értéke adbdik a flggvényben "p" &s "q"
drtékéidl, s a gép kisz&mitja a faggvenyt, a kiértékelbd
cegitségbvel. |

P1. {(OPERATE 4 5)--> 23

A flggvénynek ez a hasznalata igen struktiralt
programozasi mbdhoz vezet, amit "TOP-DOWN"
megkdzelitésnek nevezunk. Ebben defini&lddik egy
figgveény, amely hasznalhatd egy masodik fdggvény
definicidja részeként, amely ismét hasznédlhatd egy
harmadik flggvény definicibja részeként, stb., s a
legtébb LISP program igy irddik.

....19...



2. PELDA

Tekintsuk azt a feladatot, ahol egy masodik fuggvényt,
"OPERATE2"~t kell definialni, amely 3(2x+3y) alakl. Ez a

mésodik fliggvény nagyon kdnnyen definidlhatd az elsét,
"OPERATE" -et felhasznalva:

(DEFUN OPERATEZ (P @) (TIMES 3 (OPERATE P Q)))

A 3(2X+3Y) érték most mar kiszamithatd  egyetlen
flggvényhivassal :

(OPERATEZ X Y

Rekurzio

A rekurzid olyan eszkdz a LISP programozd kezében, amely
igen nagy rugalmassagot tesz lehetéveé programok
felépitésekor. Rekurzid segitcégével lehet egy fuggvényt
defini&lni, amely ismételten hivja Onmagst, mig egy
bizonyos Tfeltétel nem teljesul. Mikédésében nagyon
hasonlit a standard LOOP-hoz, de &ltaldban révidebb és
hatékonyabb programot eredményez.

PELDA

Tekintslk azt a feladatot, hogy miképp definidljuk a
kdvetkezd LEN rekurziv flggvényt: LEN vesz egy LIST(A B
CDE) listat és megszémol ja, hadny atom van a listéban.
Ezt a kOvetkez8képp tehetjlk:

(DEFUN LEN(X)
( COND
({ATOM X) 9)
(T (ADD1 (LEN (CDR Xl
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Opcionalis valtozdk

Definidlhatunk egy fuggvényt, amelyik hivhatd (pl.) egy,
de k&t argumentummal (v&ltozdval) is:

(DEFUN ADDON (A (B.2))
(PLUS A B))

Itt az elst valtozdbt mindig meg kell adni, mig a masodik
opcion&lis--ha nem adjuk meg, a 2 értéket veszi fel.

Pl. (ADDON 4 8)—-->12
(ADDON 5)-->7

Egy flggvenynek akarhany kdzOnséges és opcionalis
valtozbja lehet, azzal a2 megszoritéssal, hogy az
opcondlis valtozdk mind a kizdnségesek utan kovetkeznek.

Jegyezzlik meg, hogy a default érték (alapértelmezés, a
fenti példaban a 2) kiértékelédik, ha nem adtuk meg,
teh&t a fenti példa igy 1is irhatd:

(DEFUN ADDON (A (B.(PLUS 1 13))
(PLUS A B))

Lok&lis valtozdk

Ha egy flggvényt pl. egy kozonséges &s k&t opcionalis
argumentummal definidltunk:

51, (DEFUN A-FUN (A (B.1) (C.NIL)Y ... )

&s mindig egy argumentummal hivjuk, akkor a B é&s C
valtozdk wvaldjaban lokalis valtozbk: hasznalhatok
"ideiglenes tarnak" az A-FUN flggvényen  beldl es
eltinnek, amikor megtértént a visszatérés a fluggvénybdl.
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Fuggvények editilasa

Amikor irunk egy LISP programot, gyakran fogunk benne
hib&at tal&lni és szUukségunk lesz arra, hogy
megvaltoztassuk egy Tfuggvény definicidjat. Peldaul
tegylik fel, hogy begépel juk:

(DEFUN SQUARE (X) (TIMES X Y))

mert véletlenlil az egyik X helyett Y-t dtdttink be.
A SQUARE flggvény editdlasadhoz irjuk be:

(FEDIT SQUARE)

A ké&pernyd kivilAgosodik és ezt fogjuk latni:
(LAMBDA (X) (TIMES X Y))

igy reprezentdlja a gép a fdggvényt: A DEFUN sz6t &8s a
faggvény nevét a LAMBDA szbval helyettesitette.

Hogy a flggvényt editaljuk, vigylk a kurzort az Y-hoz,
ahogy szok&s &s irjuk felll X-re. Amikor befejeztik a
javitast, nyomjuk meg az ESCAPE gombot. A SQRUARE
fuggvényt ezzel Gjradefinilltuk, a helyes formara.

Ha az Gj definicid olvasésakor hiba derilt ki (pl. egy
foldosleges "." wvagy ")', wvagy file-vég, ami kevés
jobbzarbjelet jelent), a hibaluzenet megijelenik a
képerny8 tetején néhany masodpercre. Ez eltlnik, &é&s a
kurzor visszatér, hogy a hibst ki lehessen javitani.
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5. Fejezet

KIMENTES ES BETOLTES

A SAVE és a LOAD parancsok lehetdvé teszik, hogy a
rendszer A&llapotat kazettidra vigyuk &s  az késébb
hasznalhatd legyen. Miel&tt megkisérli, hogy a rendszert
kimentse, gy6z6djdn meg rdla, hogy bent van-e egy ures
kazetta az adatatvitelre, eés hogy az Enterprise
mikroszamitdgeép output tokjadbdl jovd vezetékek a magnd
"MIC" és "REM" tokjdhoz csatlakoznak-e.

Kell a rendszer aktu&lis &llapotanak egy nevet adni, ha
ez pl. TUESDAY, akkor beutve a

(SAVE "TUESDAY")

parancsot, ez az &llapot kimentddik a kazettara, készen
arra, hogy késébbi idbépontban bet8ltsuk. Az GQjra-
betdltés egyszerlen a

(LOAD "TUESDAY")

parancs beltésével torténik, es igy az  Osszes,
felhasznild dltal definidlt kifejezés Gjra betdltdbdik a
szamitdgép membdribidba. Ne felejtsik el csatlakoztatni a
magnd "EAR" é&s "REM" +tokjait az ENTERPRISE input
tok jaihoz. |

MEGIEGYZES

Amikor a kazettardl Gj file—-t t6ltink be, minden, é&ppen
a sza&mitbdgépben levd informdcid felulirddik. Ha ez az
informacid fontos, elfszdr mentsuk ki 3 SAVE
fldggvénnyel, ahogy fent leirtuk.
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6. Fejezet

AL EBEXOAOS

Az EXOS az Enterprise mikroszamitdbgép kiterjeszthetd
operacibs rendszere. Interface-t szolgidltat az IS-LISP
és a gép hardware-e kbzt. Az EXOS f8 alkotbrészei egy
csatorna alapl input-output (I/0) rendszer &s bonyolult
membriakezell eszkdzdk. Az 1/0 rendszer leheté8vé teszi a
berendezé&s-fliggetlen kommunikacidt egy egész SOr
beépitett berendezéssel, valamint tov&bbi, a géphez
csatolhatd berendezés-meghajtd egységgel.

A begpitett berendezések

1. Video-meghajtt sz8veg- &s grafikakezelésre.

2. Billentylzet-kezelf, a joystick-kel, automatikus
ismétlbvel &s programozhatd funkcids gombokkal.

3. Képerny8-editor, szdvegkezeléci iehetbségekkel.
4. Konnyen kezelhetd sztered hang-gener&tor.

5. Kazettis magnb.

6. Centronics-kompatibilis pArhuzamos interface.
/. RSZ232 tipusl soros interface.

8. Halbzati interface

A rendszernek sok alkotérészeét n&hany egybyte-os
valtozd, az Ggynevezett "EX0S-valtozdk" iranyitjak.
Ezeknek a valtozdknak egy teljes listdja az 1.
fuggel&kben tal&lhatb.
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A kezdd LISP programozdnak nem sok dolga akad az
ExO0S-beli kommunik&cibdval. El18bb-utdbb azonban szlksége

legz erre a kommunik&cibra. A fejezet tovabbi része
ennek mikéntjérél szbdl.

Képerny — editor

Amikor a gépet éppen bekapcsoltuk, &s az IS-LISP
cartridge a helyén van, a felhasznald a
"képerny&—editor"-ral kommunik&l, amelyik pedig a LISP
interpreterrel tartja a kapcsolatot. Ez lehetfvé teszi,
hogy a felhaszndld mozgassa a kurzort a képernydn,
illetve a képerny6t mozgassa fel és le.

Csatornak

Ahogy a fejezet elején emlitettlik, minden az I/0
csatornakon keresztll térténik. A LISP-et gy tervezték
meg, hogy a legegyszeribb mlveletek ennek a ténynek az
ismerete nélkul is elvégezheték. Ugyanakkor, a rendszer
teljes kihasznilasadhoz sziukséges, hogy tudjuk, hogyan

kezelhetfk ezek a csatorndk és a megfeleld EXOS
valtozok.

Kézvetlenldl a gép bekapcsoladsa  utéan a kovetkezd
csatorndk lesznek automatikusan nyitottak:

g. CSATORNA EDITOR

I1. CSATORMA  VIDEO (csak a grafikus rész) -- a GRAPHICS
paranccsal nyithatd meg.
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2. CSATORNA  VIDEQO (csak a szbveges rész)

3. CSATORNA hang

5. CSATORNA billentylzet

A kommunikacid a kulonbdz§ berendezésekkel mindig ezeken
a csatornédkon keresztul tOrténik, hacsak nincs az -egyik
valamilyen okbdl lezarva.

AO., 2., 3. & 5. csatorndt lehetfleg nyitva kell
hagyni. Ha nincs ra nyomds ok, ne zarjuk le ezeket.

0j csatornak

Néha szikséglink lehet arra, hogy Gj csatornidt nyissunk
egy berendezés-meghajtdé egység SZAmaAra, hogy a
kommunikacid ne a megadott alapcsatornadk valamelyikén
torténjen. Erre két flggvény szolgdl: az OPEN é&s a
CREATE. A legtobb esetben a kettd ekvivalens, de mikor
szalagon vagy lemezen file-t nyitunk, a CREATE Gj file-t
létesit, mig az OPEN feltételezi, hogy a file mar
létezik.

PELDA

Tekintsilk azt a feladatot, hogy egy faggvényt kell
definidlnunk, amely bizonyos faggvényeket nyomtat
parhuzamos nyomtatdn SPRINT utasitiscal.



Ez a kovetkezd programmal oldhatd meg:

(DEFUN SPRINTER (EXP)
(OPEN 10 "PRINTER:")
(WRS 102
(SPRINT EXP)

(WRS @)
(CLOSE 19))

‘A program megnyitja a 10. csatorndt a  parhuzamos
nyomtatd szamira, majd a WRS 10 utasitassal az aktualis
outputot erre a csatornara iranyitja. Az "EXP”
paraméterrel definislt flggvény a SPRINT utasitéssal
kiker(il a nyomtatbébra, majd az aktudlis outputot Qjra az
alapcsatorndhoz rendeli a program.

MEGIJEGYZES

A csatornZk hasznilata kézben kénnyen elfeledkezlnk
arrtl, hogy az input &s az output automatikusan az
alapcsatorndkon halad, ahogy ezt meg fogjuk alabb
mutatni, &s az &tir&nyitashoz az SNDS, RDS, WRS, és GRS
parancsokra van szukség.

Berendezés Al apcsatorna Parancs
HANG 3 SNDS
SZOVEGCINPUT ) O RDS
SZOVEG(QUTRUT & WRS
GRAF IKA 1 GRS
PELDA

A 12. csatorndn mend inputhoz szlkséges:
(OPEN 12 "DEVICE:")
(RDS 12)

_2?_



Filenevek

Amikor csatornidt  nyitunk, ilyen alakl  parancsot
hasznalunk:

(OPEN 12 "<berend.>:<{filené&v>.<kiterj.>")

ahol <berend. >, (filenév>, Ckiterj.o egvike sem
kdtelezdb.

A haszn&lhatd berendezé&sek listijat 13sd aldbb, ha nincs
megadva, az alap8rtelmezés a zzalag.

KEYBOARD : A billentylizet

VIDEOD: Video képerny® berendezés
EDITOR: SzOvegszerkesztd berendezés
PRINTER: Centronics port

SOUND : Hang-berendezés

SERTAL: RS232 port

NET: Halbzat-berendezés

TAPE : Kazetta berendezés

SEALAG-FILE KEZELES

Neha szdkséglnk lehet arra, hogy informicidt vagy
fdggvényeket mentslnk ki szalagra, anglkiil, hogy a
tel jes kbrnyezetet kimentené&nk. Ezt a kdvetkezd flggvény
definiflasaval tehetjlk:

(DEFUN FILE EXP)
(CREATE 11 "TAPE:RH")
(WRS 11)

(PRINT EXP)
(WRS ©)
(CLOSE 11))

...28.....



Amikor a "FILE" flaggvényt hivjuk, az"EXP" paraméter
tartalma kiment&dik egy "RH" nevii file-ba. Ez késébb
hasznalhatd lesz egy mésodik flggvény segitségével,
amely a kifejezést a szalag-file-bll elbveszi.

PELDA

(DEFUN EXTRACT ({TEMP))
(OPEN 11 "TAPE:RH")
(RDS 11)

(SETQ TEMP (READ))

(RDS @)

(CLOSE 115

TEMP )

(EXTRACT ) begépelésével, az "RH" file-ban levd
kifejezést fogjuk megkapni.

EX0OS parancsok

Harom LISP figgvény van, az EXOS-READ, az EXOS-WRITE @&s
az EXOS-TOGGLE, amelyek arra szolgalnak, hogy egy
tapasztalt programozd lekérdezzen vagy megvaltoztasson
bizonyos rendszervaltozbkat. Az 1. flggelék tartalmazza
ezeknek a valtozdknak a listdjat, elhelyezkedésukkel
egylitt, &s  rovid leirast ad meg arrdol, mire
hasznalhatdk.

Az "EX0S-valtozdk" hasznilatara &s fontossagéra alljon
itt példaként egy flggvény kinyomtatasanak feladata,
GPRINT utasitassal, RS232 soros porttal Osszekotott
orinterre, amely 1200 BAUD sebességgel mlkodik. A LISP
paranccokat végigvizsgdlva latjuk, hogy nincs faggvény a
sebecség csokkentésére, de az 1. Flggel&kb8l 1&8tjuk,

hogy van egy megfeleld EX0OS  valtozd, amely  1igy
haszn&lhatd:
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(DEFUN SERPRINT (EXP)
(EXOS-WRITE 16 8) % Set BAUD rate to 1200
(OPEN 11 "SERIAL:")
(WRS 11)
(SPRINT EXP)
(WRS ©)
(CLOSE 11))
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7. Fejezet

AZ INTERRUPTOK KEZEL.ESE

Az 1S-LISP Enterprise v&ltozataban van egy specialis
azonositd, ami lehet&§vé teszi, hogy a LISP programozd

figgvényeket irjon, amelyek kihasznaljak az interrupt
rendszert.

Mikor &ppen bekapcsoltuk a mikroszamitdgépet, a HANDLER
vAltozd UNDEFINED, &= ak&rmilyen software interrupt
drkezik., ez SOFTWARE INTERRUPT(ERROR 4) kijelzést
eredményez. Viszont, a felhasznaldnak lehetfsége wvan,
hogy definidjon egy flggvényt-—nevezzuk FRED-nek-—egy
valtozdval, ami maga az interrupt HANDLER, ezt irva:

(SETQ HANDLER "FRED?

Amikor software interrupt érkezik, FRED fog hivbddni, az

interrupt tipus, mint egyetlen valtozdja szerint (1d.
alabb).

PELDA
Ha igy definidljuk FRED-et:

(DEFUN FRED (TYPE)
{ COND
((EQ TYPE 24) (PRINTC "UNDEFINED FUNCTION")))
((EQ TYPE 48) (PRINTC "NETWORK INTERRUPT®"J)
((EQ TYPE 64) (PRINTC "TIME-OUT"))
(T NIL?))>
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Latjuk, hogy egy ilyen egyszeri tdggvény is, mint ez,
32a2mos hasznos eszkdzt ad a felhasznsld Kezébe:

1. I1d6-kezelés
2. Inform&cid arrb6l, ha a h&ldzat szervizelést igényel.

3. Lehetfség, hogy a programot megszakitsuk, pl. a
shift-F1 gombbal, &s ezekutsan dolgozzunk tovabb,
mintha nem tértént volna semmi.

A  kbvetkezd tablizat mutatja a HANDLER-nek adott
értékeket, amikor a software interrupt beérkezik:

Kod Interrupt Kod Interrupt

16 1. funkcids gomb 26 11. funkcibs gomb
17 2. funkcibs gomb 27 12. funkcibés gomb
18 3. funkcids gomb 28 13. funkcids gomb
H 4. funkcids gomb 29 14, funkcidés gomb
20 5. funkcibs gomb 39 15. funkcids gomb
21 6. funkcibs gomb 31 6. funkcibs gomb
22 /. funkcibs gomb 32 STOP

23 8. funkcibs gomb 33  akarmelyik gomb
24 . 8. funkcids gomb 48  HALOZAT

25 19. funkcids gomb 64 ORA

(A S-16-02 gombok shifteltek)

Funkcids gomb-interruptok

Ha egy funkciés gomb az ures stringgel van
beprogramozva, megnyomasakor  software interruptot
general. A LISP felligyelete alatt bizonyos gombok eldére
vannak programozva hasznos parancsokra, pl. FEDIT, a
tobbiek az Ures stringre.
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Stop—-interrupt

Ha a (8-as szam() STOP_IRG EXOS-valtozd nem-0© értékd,
akkor a stop-gomb olyan kbddot fog visszaadni, mint
barmely mé&s gomb, ami valdjaban a stop-gombot

hatastalanitja. Egyé&bként, ha a stop-gombot nyomjuk meg,
32-es software interrupt érkezik.

"Barmely gomb-interrupt*®

la a (9-es szamG) KEY_IRG EXOS vAltozd © értéket kap
(alapértelmezése 255!), akkor, akarmelyik gombot nyomjuk

meg, 33-as software interrupt érkezik, a kbddot is
visszaadva.

HAlbzati interrupt

Amikor uzenet érkezik a h&lbdzathoz, &ltal&ban software
interrupt gener&ldbdik. (kivéve, ha a (19-es sza&md)
NET_IRQ EXOS-valtozd 9). Ez azért hasznos, mert igy a
felhaszn&ald , elolvasva az uzenetet, reagélni tud ra.

Megiegyzés A (18-as sza&ml) ADDR_NET EXOS-valtozd fogja
ekkor tartalmazni annak a haldzati csatornanak a szamat,
amelyrdl az adat beolvashatb.



Ora—-interrupt

Az (5-0z szaml) TIMER EX0S-vAltozd Altalsban © &rtékil.
Ha wviszont mas eértékre allitjuk, az EXOS-WRITE
paranccsal, akkor ettdl kezdve mé&sodpercenként eggyel
csokken. Amikor ©0-v& v&lik, ezzel egy 64-es software
interruptot generadl. Ez hasznos lehet képernyén miikods
Oraként, ahogy azt aldbb l&athatjuk.

PELDA

Az itt kévetkez& programrész hibakereséshez (debug) ad
segitséget. Ha megnyomjuk a shift-F1 gombot, a LISP »
DEBUG fuggvényt fogja hivni, amely lehet&vé teszi, hogy
a felhasznild begépeljen tetszéleges LISP kifejezést,
amely kiértékel&dik, &s az eredmény kinyomtatasra keril.
Peldaul, a v&ltozdk &rtékei megtudhatdk, egyszerlen a
nevidk beir&sAval. Befejezéskor a felhasznils beirja:
"BYE", &3 a program folytatja addigi tevékenységst,

(SETQ HANDLER 'FRED)

(DEFUN FRED (TYPE)
CAND (EQ TYPE24) (DEBUG) )

(DEFUN DEBUGC(INPUT))

(PRINTC"Lisp debugger - type BYE to leave")

(LOCP
(PRINTC"DEBUG>")
(LOOP(WHILE(ATOM(SETQ INPUT (ERRORSET
(READY ) ))
(SETR INPUT(CAR INPUT))
CUNTIL (EQ INPUT'BYE)

(PRINTC" xx%Leaving Debug"))

(ERRORSET(PRINT(EVAL INPUT)>))))
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Az interruptkezelés hatékony eszkdz egy tapasztaltabb
programozd kezében és lehetséges vele  bonyolult
fliggvényeket alkotni, amelyek akkor lépnek mikodésbe,
amikor egy speci&lis software interrupt éerkezik.

Megijegyzés Sajnos a ISP nem valaszol az
interruptokra, amig a felhaszn&léra var, hogy az valamit
begépel jen (vagyis, amig a kurzor villog).



8. Fejezet

AZ TIS—L ISP FOGGVENYETX

Ez a fejezet a LISP flggvények alfabetikus felsorolisat
tartalmazza , leirja struktirajukat &s miikédésiket, é&s
neéhany példat ad hasznélatukra. Mindegyik flggvény az
itt felsorolt kategbridk egyikébe tartozik:

Subr ~ kdzbdnséges fuggvény, amely 0sszes
argumentumadt kiértékeli.

Feubr - fuggvény, amely nem szliikségszer(en Osszes
argumentumat értékeli ki.

Id - azonositd, a ISP-ben specidlis jelen-
téssel.
Var - a rendszer szolgsdltatta valtozé.

A LISP flggvények argumentumait "<{" zardjelek kozé
tesszuk, vagy "[1" zarbjelek kozé&, az utébbi opcionédlis
argumentumot jelez.

A fuggvény eredménye is meg van adva, és ez egy lista
(azaz (a b c ... z)), egy egész szém a -32768 és a 32767
kozti intervallumban, vagy a "tet" sz6, ami azt jelenti,
hogy az erdemény tipusa tetsz8leges LISP tipus lehet.



(ABS <{szam>)——> szam Subr

Az argumentum abszollt é&rtékét adja.

pl. (ABS 23)--> 23
(ABS-19)--> 19

(ADD1 <{szam>)-—-> szam Subr
Az argumentumn3dl l-gyel nagyobb szamot ad.

pl. (ADDL 23)--> 24

(AND <1. kifejezés> <2. kif.>...)-—> NIL vagy tet Fsubr

Sorra kiértékeli argumentumait. Ha az egyik NIL, a
fliggvény mindenképp NIL-t ad; egyébként az utolsod

argumentum &rtékét adja.

nl. (AND(NUMBERP 1@ (ATOM'A B)))--> NIL
(AND (LISTP'(A B))'XYZ2)-=> XY/Z

(APPEND (&> <y>»)—> list Subr

Ha <(x> és <y> listédk, akkor ez a fuggvény azt a listat
fogja adni, amelyik elészdér <x>, majd <y> elemeit

sorolja fel.

(DEFUN APPEND (x Y)

(COND

(CATOM X)) Y
(T (CONS (CAR X) (APPEND (CDR X) Y

pl. (APPEND'(A B) *C D))--> (A B C D)
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(APPLY <{fg> <arg>)—-—-> tet Subr

Az <fg> fuggvény é&rtékét adja az <arg> argumentumok
mellett.

pl. (APPLY NUMBERP'(10))--> T

(ASSOC <k6d> <a listad)--> NIL vagy (<kéd>.&rték)  Subr

Megkeresi a rendezett p&rok megfelel& listsjst az adott
kbdra. Ha a keresés sikerrel jart, egy (<kdd>.érték)
part ad; egyébként NIL-t.

(DEFUN ASSOC (U ALIST)
{ COND
CCATOM ALIST)Y NIL)
(CATOM(CAR ALIST) ERROR "BAD
ASSOCIATED LIST"))
(CEQUAL UCCAAR ALIST)) (CAR ALIST))
(T (ASS0C U (CDR ALIST)]

pl. (ASSOC'A'((B.2) (A.-3)))-=> (A.-=3)

(AT <{sor> <oszlop>)--> NIL Subr

A kurzort az aktullis output csatornan at<{sor>,<osziop>)
pozicidbra wviszi.
pl. (AT 1@ 20)--> NIL

(ATOM <x>)—> T vagy NIL Subr

-t ad (igaz), ha <x> nem rendezett par.



pl. (ATOM'(A_ B))-—> NIL
(ATOM'A)—-> T
(ATOM 19)—-> T
(ATOM CARDY—-> T

AUTOLOAD Id
Amikor az EVAL program megkisérli egy
({{azonositd> <{arg’>)

alakld kifejezé&s kiértékelését, és azt talslja, hogy
Cazonosits> UNDEFINED, ez &ltalidban hibat eredményez. A
felhaszn8l®d viszont irhat egy autoloadert, amely LISP
faggveny, &s mindig kiértékelddik, amikor a felhasznild
defini&latlan &rtékd fuggvényt hiv.

Az autoloader beillithatd a

(SETE AUTOLGCAD 'FREDI

paranccsal. fgy a FRED fldggvény mindig hivddik, amikor
defini&latlan fuggvény szerepel a programban, ennek a
fuggvénynek a nevével, mint egyetlen argumentummal.

EZ a top-down struktirajc programozasban a
leghasznosabb, mert igy a felsd szinten levd flggvények
tesztelhetdk anglkidl, hogy az alsdbb szintek fuggvényeit
definidlnank.

(BANDZ (x> <y>)—-> szam Subr

Az <x> és <y> szamok Dbitenként képzett AND-jét fogja
adni, amikor binidris form&ban szerepelnek.

pl., mivel 7 binAris fomdja 111, 3-8 11, ezért
(BANDZ 7 3)~--> 3
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(BEAM <kifejezés>-—~> NIL Subr

Ha (kif.> nem NIL, akkor az aktuslis grafikus csatornsn
a sugarzas megkezdbdik, klUldnben befejez8dik.

pl. (BEAM NIL)--> kikapcsolé&s

(BEAM T)--> bekapcsolis

BLANK Var

Ez reprezentilja a space karaktert (" ").

pl. (PRINC BLANK) egy space karaktert ad ki =
képernydre.

(BNOT <{szam>)--> szam Subr

A szam bitenkénti NOT-jat képezi, azaz x-b&81 (-x)-1
lesz.

pl. (BNOT 7)--> -8
(BNOT -3)--> 2

{BORDER <{sziam>)--> NIL Subyr

Ha © < (szdm) < 255, akkor igy a keret szine a <sziam>
altal reprezentdlt szinre valtozik.

pl. (BORDER 42)

(BOR2 (x> (y>)—> szAm Subr

A két szam, <x> &s <y>, bitenké&nti OR-j&t képezi.
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pl., mivel 7 bin&risan 111, 3 pedig 11, ezért
(BORZ 7 3)--> 7

(BKORZ <x> {y>)——> szam Subr
Az <x> &s <y> sz&mok bitenké&nti exkluziv -OR-jat képezi.
pl., mivel 7 bin&risan 111, 3 pedig 11, ezért

(BXOR2Z2 7 3)--> 4

(CAPTURE <ré&gi> <aj>)--> NIL Subr

Minden olvasasi mliveletet Atira&nyit a <régi> csatorniarédl
az <0j> csatornéra.

pl. (CAPTURE 34 102)--> NIL

(CAR <{x>)—-> tet Subr

Az {x> pontozott par els6 mezejét adja eredményll. A
25~-6s hiba 1&p fel, ha <{x> nem rendezett par. A CAR név
helyett HEAD is irhatbs. A CAR flggvény kiterjeszthetf a
CAAR &g a CAAAR roviditéseket hasznilva, a CAR CAR, ill.
a CAR CAR CAR figgvények reprezentil&sira.

pl. (CAR '(A.B))--> A
(CAR '"((A.B).C)Y--> (A.B)
(CAAR '((A.B).C))=-> A
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(CDR <{x>)—-> tet Subr

Az <{x> rendezett pAr masodik mezejét adja. A 25-6s hiba
1ép fel, ha <x> nem rendezett par. A CDR név helyett
TAIL is irhaté. A CDR flggvény kitérijeszthetf a CDDR &s
a CDDDR roviditéseket hasznilva, a CDR CDR, 111. a CDR
CODR CDR flggvények reprezentil&sara.

pl. (CDR '(A.B))--> B
(CDR '(A.(B.C)))-=> (B.C.)
(CDODR '(A.(B.C)))==> C

(CHARACTER <=zam)>)--> id Subr

A <{szam>, mint ASCII k&d Altal definislt azonositdt
adja. A BASIC~-beli CHR% LISP-ekvivalense.

pl. (CHARACTER 65)--> A

(CHARP <x>)—-> T wvagy NIL Subr
T-t ad, ha <{x> azonosité, kiildnben NIL-t.

pl. (CHARP 'A)--> T
(CHARP 10)--> NIL

{CHARS <kif.>—~> szam Subr

Azoknak a karaktereknek a szamit adja ki, amelyeket egy
atom generalna, ha kinyomtatndk. Az &rték fugg az
argumentum tipusatbl.

lista~-> ©

azonositd--> a kinyomtatott név karaktereinek szama

(ekvivalens a BASIC-beli LEN-nel)
szZAm~--> 6
kbdpointer--> 10
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pl. (CHARS *A)--> |
(CHARS 10)--> 6
(CHARS CAR)--> 12

(CLEAR)——> NIL Subr
Megviligitja az aktuilis grafikus csatorna video
page—-ét.

(CLOSE <{gszam>)--> <{szam> Subr

Ha <szam> érvényes csatornaszéma egy nyitott file-nak,
akkor azt lezarja.

pl. (CLOSE 1) lez&rja az 1l-es csatorndhoz tartozd
file-t.
(CODEP <x>)—> T vagy NIL Subr

T-t ad, ha <{x> kbédpointer, kdldnben NIL-t.

pl. (CODEP (A.B.))--> NIL
(CODEP CAR)--> T

(COMMENT <tetld <tet?>...)-—> NIL Fsubr

Arra haszn&l juk, hogy szboveges megjegyzéseket helyezzink
el egy kifejezésben.

pl. (COMMENT EZ NEM eRTELMEZGDIK)—-->NIL
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(COND (Allitas)(allitas)...)—> TET Subr

£z egy mbdszer a struktlra iranyitésara, &s hasonld a
BASIC-beli IF THEN ELSE parancshoz.

IF <&111> THEN <kifl>
ELSE IF <&112> THEN <kif2>

ELSE <kif.>
a LISP-ben igy irhatb:

(COND (<&5111> <kifl>)
(<A112> <kifZ>)
(T<kit.>))

pl. (COND ({(EQ A 3) (PRINT "A=3")}
((EQ A 4) (PRINT "A=4"))
(T NIL)>)
(CONS <car rész>{cdr rész>)——> lista Subr
0j listat alkot a két megadott kifejezésbdl.
0l. (CONS'A'B)—--> (A.B)
(CONS' ACCONS'B NILY)Y--> (A B)
(CONSTANTP <x>)——> T vagy NIL Subr
T-t ad, ha <{x> sz&m vagy kbddpointer, kulonben NIL-t.

(DEFUN CONSTANTP (OR (NUMBERP X) (CODEP X

pl. (CONSTANTP 10)--> T
(CONSTANTP 'A)—-> NIL
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(COPY <{x>)——> <X Subr

(x> egy példanyat adja.

(DEFUN CORPY ()

( COND
(CATOM X)X
(T(CONS(COPY(CAR X)) ((COPY (CDR X!

nl. (COPY"(ABCDE))--> (ABCDE)

{CREATE <sz&m> <{filenév>)—> <{szam’ Subr
Ez a fluggvény megnyitja a <filenév> file-t a <szam)
csatornaszamon. Ekvivalens az "Access output”-tal
specifik&lt BASIC OPEN  parancshoz -—= 1d. a BASIC
kézikdnyvet.

n1. (CREATE 15 "NAME")

CRLF Var

CRLF é&rtéke egy kocsi vissza/soremelés

{CURSOR <kif>)——> NIL Subr

Ha <kif> nem NIL, akkor a kurzor az aktualis output
csatornan bekapcsolddik; kdldénben kikapcsolddik.

pl. (CURSOR NIL)--> NIL kurzor ki
(CUURSOR T)--> NIL kurzor be
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{DEFLIST <dlista> <ind>)—> lista Subr

A <{dlista> argumentum olyan lista, amelyiknek minden
eleme kételem(G lista; <dlista>-ban minden azonositdnak
megvan az <ind> indikatorral jelzett tulajdonsig-listan
elhelyezett tulajdonsaga. Az indik&torok egy 1listidjat
kapjuk vissza.

(DEFIN DEFLIST (U IND)
{ COND
( (ATOM U) NIL)
(TCPUT(CAAR U) IND (CADAR U))
(CONS(CAAR U) (DEFLIST(CDR U) IND)>)>)>))

pl. (DEFLIST '({V DD) (H RG)) 'NAME)}—-> (V H)
ami ugyvanaz, mint:

(PUT 'V 'NAME 'DD)--> DD
(PUT 'H 'NAME 'RG)--> RG

és visszakaphatd, igy:

(GET 'V 'NAME)--> DD

(DEFMAC <né&v> <{paraméter> <{tbrzs>. .. }—> <{név> Fsubr

Ez a szok&asos mbd makrdk definislasara.

pl. (DEFMAC IF X
(LIST
" COND"
(LIST (CADR X) (CADDR X))
(LIST T (CAR (CDDDR X)))))

Ez az IF makrdt definiidlja, amelyet 3 argumentummal
hivunk:

pl. (IF A B C)
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"A"  kiértékelddik,: ha 1igaz, B lesz az  eredmény;
kulonben C.

ol. (IF (ZEROP X) 4 5)--> 4, ha X=0
(IF (ZEROP X) 4 5)~-> 5, ha X<>0

(DEFUN <név> <{paraméterek> <{(torzs>...)-—> <{néw Fsubr
Ez a szokéasos mdd fuggvények definidlaséra.

pl. (DEFUN SQUARE (X3} (TIMESZ X X)i-—> SUUARE

(DEFVIDEQ <{+mbd> <{g—mbdd> {g-szin>——> NIL Subr

Ez a fuggvény definidlja azokat a parametereket,

amelyeket csak a TEXT és a  GRAPHICS fdggvények
hasznalnak.

{+mdd> 40 vagy 80 és a képerny8 oszlopainak szamit
jeldli.

CE-mEd> a kovetkezbk egyike:
1 nagyfelbontbasl grafika
5 kisfelbontasl grafika
15 attribdtum mdd

{g-szZin> a kbvetkezOk egyike:
Y kKét-szin mbdd
1 néegy-szin mdd
Z le—-szin mbdd
3 250-szin mdd

o1. (DEFVIDEC 40 1 @)--> NIL
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(DEL <ch>)—> <ch> Subr

Lez&rja a <ch> EX0S csatorndt. A legtdbb berendezés
esetében ekvivalens a CLOSE fuggvénnyel.

pl. (DEL 1)--> 1

(DELETE <x> <y>)——> lista Subr

Az <{y> listat adja vissza, amelyb&l kitdrdlte <x> elss
elé6fordul 4sat.

(DEFUN DELETE (A L)
(COND
({ATOM L) L) |
((EQUAL A (CAR L)) (CDR L))
(T (CONS(CAR L)(DELETE A (CDR L)>J)>)))

pl. (DELETE *A '(B A C A)-——> (B C A)

(DIFFERENCE <x> <y>)——> szam Subr

Az <y> szBmot kivonja az <x> szambbl &s kiadja az
eredményt.

pl. (DIFFERENCE 7 3)--> 4

(DIGIT <x>)--> T vagy NIL Subr

T-t ad, ha {x> azonositd, amelynek kinyomtatott neve
szamjeggyel kezdbdik (©-9)

ol. (DIGIT 'A)--> NIL
(DIGIT '18A)—=> T
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(DISPLAY <{csat><{tdl><{sor><{ndl1>)-—> NIL Subr

{gsor> db. sort jelenit meg a ké&pernybn, a <csat>

csatorna page—ének <tdl> sordtdl kezdve, az elsé sort a
képernyd <nal)> sorara teszi. Minden argumentumnak
egésznek kell lennie.

pl. (DISPLAY 4 1@ 7 1)--> NIL

a 4-es csatorna page-ének 10.-16. sorait jeleniti
meg, a képernyl legfelsd soraban kezdve.

(DIVIDE <{x> <y>)-——> <hanyados. mar> Subr

Az x> sgszamot osztja el az <y > szammal es a
{hanyados. maradék) part adja vissza.

ol. (DIVIDE 7 3)—-> (2.1)

DOLLAR Var

Fz a $ karakter.

(EDIT <kif>)——> tet Subr

Egy szoveges page-et készit, és a SPRINT hasznilatival
megieleniti <kitf>-et. Ekkor edit&lni lehet <kifd>-et,

ehhez hasznglhatd az Osszes szOovegszerkesztési
lehetéség, a befejezés az "ESCAPE" gomb megnyomisival
torténik. A mddosult forma beolvasésra keral es

megijelenik a képernyfn. Flggvények editilaséra viszont a
szo0kasos mdd az FEDIT flggvény hivasa.

(ELLIPSE <{x> <y>)-—-> NIL Subr

Ellipszist rajzol, az aktu8lis kapernylpozicibval, mint
kOzépponttal, az aktullis graftikus csatornan, az

_49...



aktudlis el6tér-szinnel. <(x>, 11l1. <y> rendre az
x—-sugarat, ill. az y-sugarat jeloOli.

pl. (ELLIPSE 200 100)--> NIL

(ENVELOPE <en><er>[<cp><{cl><cr><{pd>1l)-—> NIL Fsubr

A hangburkoldnak egy teljes leir&sa taldlhatd a BASIC
k&zikdnyvben.

<en> a hangburkold szam (9-250)

(er> a fAzisok sz&ma a hangkibocsatas el&tt (255, ha
nincs kibocsatas

A szdgletes z&rb6jelben levd paraméterek egy fazist
hat8roznak meg és legfeljebb 12-szer ismételhetlOk.

{cp> hangmagassig-valtoz&s félhangokban
{cl> a baloldali hangszbrd hangereje (-63...63)
{cr> a jobboldali hangszbr® hangereje (-63...63)
{pd> a fazis id6étartama, 1/59 s-okban.

pl. (ENVELOPE 1 1 10 30 20 10)--> NIL

(EOQOF)——> T vagy NIL Subr

Megvizsgal ja, hogy az aktuadlis input csatornan
filevégnél tartunk-e. E€rtéke T, ha igen, kulOnben NIL.

(EQ <kifl> <kif2>)——> T vagy NIL Subr

A fliggvény T-t ad, ha argumentumaira a kovetkezlk egyike
igaz:

1. Mindkettf ugyanaz az azonositod.

2. Mindkettf ugyanaz a szam.
3. Mindkettd ugyanaz a lista a LISP membGriaban.
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pl. (EQ 1 'A)-=> NIL
(EQ 10 19)~-> T
(EQ '(A B) '(A B))—-> NIL

(EQUAL <kifl> <kif2>)--> T vagy NIL Subr

Megvizsgal ja, hogy két adott altalanos kifejezés
azonos-e.

(DEFUN EQUAL (X Y)
(COND

((EQ X Y) T)
((OR (ATOM X) (ATOM Y)) NIL)

((EQUAL (CAR X) (CAR Y)) (EQUAL (CDR X) (CDR Y)))
(T NILDY))

pl. (EQUAL 1 'A)--> NIL
(EQUAL '(A B) '(A B))——> T

(ERROR <{sz3m>)—-> nincs &rtéke Subr

Feloldja a <sz&m> LISP hibakddot

(ERRORSET <tet>)--> szim vagy tet Fsubr

Kiértékeli az argumentumot. Ha ekdzben nem deril ki

hiba, akkor visszaadja <{tet) kié&rtékelé&sének eredményét,

mint egy rendezett part, a NIL-1lel, kildnben a
hibakddot.

pl. (ERRORSET (ATOM 10))--> (T)
(ERRORSET (A.B))—=> 17
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(EVAL <{tet>)——> <tet> Subr

Argumentuminak masodik kiértékelését hajtja végre.

pl. (EVAL '(CAR '(A B)))—-> A

(EVLIS Klista>)——> lista Subr

Kiértékeli a lista Osszes elemét é&s az eredmények
list&jdt adja.

(DEFUN EVLIS (ARGS)

(COND
((ATOM ARGS) NIL)
(TCCONS(EVAL(CAR ARGS))
(EVLIS(CDR ARGS))))))

npl. (EVLIS'{{CHARP'Z) (EQ'A'B)))~—> (T NIL)

(EXQGS-READ <var>)—> <{(szam> Subr

A {var> EX0S valtozd aktuldlis &rtékét adja ki.

pl. (EXOS-READ 19)--1 234
{EXOS—-TOGGLE <wvar>)——>» <{szam> Subr

Kapcscldoként mikodik &s "valtja" a megfeleld  EXGS
v&ltozb6t. Az eredmény a vAltozd aktuldlis statuszénak

komplemense.

pl. (EXOS-TOGGLE 8)—-> ©
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(EXOS-WRITE <var> <val>)—> <wal>

A <var> EXOS valtozét a <val)> értékre &l1itja be.

pl. (EXOS-WRITE 10 234)--> 234

(EXPAND <lista)> <{flggvény>)——> lista

(fuggvény>-nek két argumentuminak kell lennie.
akkor a

listaban n elem van, L(1), L(2), ... ,L(n),
kovetkez{ listat kapjuk eredményil:

({fuggveny> L(1) (<flggvény> L(2) (...
(<fdggveény> L{(n=1) L{n))...)»

(DEFUN EXPAND (L. FN)

{ COND
(CATOM(CDR L)) (CAR L))
(TCCONS FN

(CONS(CAR L)
(CONSC(EXPAND (CDR L) FN)Y NILI) M)
pl. (EXPAND 'CA B C D) 'PLUS2)--> (PLUS2 A

(PLUSZ B (PLUSZ C D))

(EXPANDMACRO <macro fliggvény> <{teszt> —> tet

A debug-hoz hasznos eszkdz, akkor alkalmazhatd,

makrékkal dolgozunk.

pl. (EXPANDMACRO IF ‘'(IF(EQ@ X 3)4 5))
1&sd. DEFMAC-n&al IF definicidjat)

(EXPLODE <azon>)—> list

Egy listat ad, <azon> kinyomtatott nevének

tereivel.
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pl. (EXPLODE 'ABCDE)--> (A B C D E)
(EXPLODE' " " ")——> NIL
(FEDIT <(fgv>)—> NIL Fsubr
Hasonld EDIT-hez, de lehet8vé teszi, hogy az <fgv>
fluggvényt megvaltoztassuk. Nyomjuk meg az "ESCAPE"

gombot az editalés veégeztével, hogy & faggveény
Qjradefinislddjon.

(FKEY <kn> <str>)--> NIL Subr
A <kn> funkcids gombhoz a <{str> stringet rendeli, amely

legfel jebb 23 karakter lehet.

<kn> az 1-16 intervallumba esik, 8-16 az 1-8-bbl
shifttel &llnak elé.

pl. (FKEY 1 "Most be vagyok programozva!’)--> NIL

(FLAG <azlis> <ind>)—> NIL Subr
A listdban minden azonositdt az <ind> jelzbvel 15t el.

nl. (FLAG '(A B C D) 'FINE)--> NIL

(FLAGP <azon> <ind>——> T vagy NIL Subr

Arra hasznilatos, hogy megvizsgal juk, az {azon>
azonositd az <ind> jelz8vel van-e ellatva.

pl. (FLAGP 'A 'FINE)--> T vagy NIL

_54_



(FLATTEN {x>)--> lista Subr

(x> egész részfa-struktlriajat megsziinteti.

(DEFUN FLATTEN (X)
( COND
(OCNUL X)) NIL)
CCATOM X)) (CONS X NIL))
(T (NCONC (FLATTENC(CAR X))) (FLATTEN(CDR X))>))>))

pl. (FLATTEN '(AC(B)) NIL (C.D) E))--> (ABCD E)

(FLUSH <{ch>)—-> NIL Subr
Kiuriti a <ch> h3lb6zati csatornsat.

0l. (FLUSH 17)--> NIL

(FSUBRP <x>)--> T wvagy NIL Fsubr

T-t ad, ha <x> egy fFsubr tipusd fluggvény kdédpointere,
NIL kaldnben.

pl. (FSUBRP COND)Y--> T
(FSUBRP 'AY-—> NIL

FUNARG id

FUNARG érté&ke hatarozatlan. Az interpreteren belll wvan
specialis jelentése, an. FUNARG lezarasokn&l.

(FUNCTION <fn>)--> FUNARG <fn> kdrnyezet Fsubr

Eppen dgy mikddik, mint QUOTE <qu>, de csak fliggvényekre
alkalmazhat®d. Amikor az eredményll kapott formaba (dn.
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FIUNARG lezAras) bizonyos argumentumokat helyettesitunk,
minden vAaltozbnak wugyanaz lesz az értéke, mint a

lezAr&csi opericid elvégzése eldtt.

{GENSYM)—-> azon Subr

Egyetlen azonositét ad vissza, ennek formaja GY00O,
G001, stb.

pl. (GENSYM)--> G042

{GET <azon> <ind>)——> tet Subr

Az <azon> azonositd listdjan levd tulajdonsigot adja
eredménytil, az <ind> jelz8 mellett, vagy NIL-t, ha ilyen

tulajdonsag nincs.

pl. (GET 'V 'NAME)--> DD

(GETCHAR ) Subr

Egyetlen karakter olvasbédik be az aktuadlis input

drambdl, ez lesz az eredmény. Jegyezzuk meg, hogy az a2
figgvény nem ugyanaz, mint a BASIC-beli INKEY$. INKEYS

LISP ekvivalense:
(DEFUN INKEY ()

(RDS 5)
(PROGT (AND (ZEROP (READSTATUS)) (GETCHAR)) (RDS ©)))

51. (GETCHAR)--> J

(GRAPHICS)——> NIL Subr

Ha wvan grafikus c¢satorna, akkor az a képernydn
megjelenik; kildnben standard grafikus page  keriul
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megnyitasra, &z megjelenik a  képerny telsd hGsz
soraban. A grafikus méd &s a szinek a DEFVIDEQC
paranccsal definialddnak.

(GREATERP <x> <y>)—> T wvagy NIL Subr

T-t ad, ha az <x> szam nagyobb, mint az <y> szam; kildnben
NIL-t.

pl. (GREATERP 7 3)-=> T

(GRS <ch>)—> <{szam> Subr

Hatasara <{ch> lesz az aktuédlis grafikus csatorna, az
elfz8 =sz&ma pedig az eredmény.

HANDLER id

A LISP mikodése kKGzben "software interruptok”
érkezhetnek az opericits rendszertdl. A HANDLER wvAltozb
be&llithatd dgy, hogy az iterrupt érkezésekor a rendszer
egy bizonyos miveletet vé&gezzen el. Lasd a 7. fejezetet.

(HEAD <{x>)——> tet Subr

-z a tuggvény a CAR fldggvénnyel azonos.

pl. (HEAD "A.BY)--> A
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(IMPLODE <idlist>)——> id Subr

8sszeldancolja az <idlist>-ben levd atomokat, s az igy
kapott azonositdt adja vissza.

pl. (IMPLODE '(A B CD EF G))-—> ABCDEF G

(IN <ioport>)-——> szam Subr

A 280 <ioport> input/output portjatdl kapott drtéket
adja vissza.

pl. (IN 129)--> 3

{INK <col>)——> NIL Subr

A palettdrdl vAlasztott "logikai” szinre cseréli az
aktuslis grafikus csatorna elftér-szinét.

0l. (INK 10)--> NIL

( INTERN <id>)—> <id> Subr

Kereci <idd>—et az oblist listadn. Ha ott nem taladlja,
kiegésziti vele a listat &s eredményul is {id>-et ad.

ol. (INTERN 'WRITE)--> WRITE

(JOY <sziml>)—> szim2 Subr

A <num> joystick szam statuszat adja eredményul--a
definicidt 13sd a BASIC kézikdnyvben.

5l. (JOY 1)-=> 17
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| AMBDA 1d

Specidlis jelentése van az interpreteren belldl--egy n.
lambda kifejezés.

(LAST <x>)—> tet Subr

Az <x> lista utolsd tagjst adja vissra.

(DEFUN LAST(X)
(COND
(CATOM X)) X
CONULLC(CDR X)) (CAR X))
(T (LAST (CDR X)))>))

pl. (LAST'A B C))=--> C

(LENGTH <{x>)——> gzam Subr

Az <x» lista hosszat adja-- a legfelsd szinten mérve.

(DEFUN LENGTH(X)
{ COND
(CATOM X)) 9)
CT (ADDL (LENGTH(CDR X))

pl. (LENGTH 'A)—-> 0
(LENGTH '(A B (C.D)Y E))--> 4

(LESSP <{x> <y>)--> T wvagy NIL Subr

T-t ad, ha az <{x> sz&m szigordan kisebb, mint az <y
szam; kuldnben NIL-t.

UL

pl. (LESSP 7 2)--> NIL
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(LINELENGTH <tet>)-—-> szém Subr

Egy sor hosszat adja, ahogy azt a GSPRINT utasitas
hasznal ja.

pl. (LINELENGTH 6@)--> 64 (az eldzl érték)

(LIST <argl> <arg2>...)——> lista Subr
Az (<argl> <arg2?2> ... ) listat adja.

pl. (LIST 'A 'B '-9 'C)-=>(A B -9 C)

(LISTP <{x>)--> T vagy NIL Subr
T-t ad, ha <{x> rendezett par; kdldonben NIL-t

pl. (LISTP '(A B))--> T

(LITER <x>)—-> T vagy NIL Subr

T-t ad, ha <x> olyan azonositd, aminek kinyomtatott neve
betlivel kezd&dik: kuldnben NIL-t.

pl. (LITER 'A)—-> T
(LITER '1©@A)--> NIL
{(LOAD <filenév)) Subr

Betdlt egy SAVE flggvénnyel kimentett membriarészt, vagy
egy LISP kifejezésekbfl 81156 ASCII file-t.

pl. (LOAD "NAME")
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(LOOP <tevl> <{tewv2Z2) .._)}~> tet

Subr

Addig végzi a <tevl>, <tevZ>, ... tevékenységeket, amig
a WHILE wvagy UNTIL részben levd A&llitas nem vAalik
hamissa/igazza.

pl. (LOOP (PRIN'x) (SETQ CT(SUB! CT))(UNTIL
(ZEROP CT)))

egy sornyi *x-ot nyomtat ki,
(szam>) utasités szerepelt.

ha elB8tte (SETQ CT

LPAR Var
LPAR értéke a "(" karakter.

MACRO 14
Specialis jelenté&se van az interpreteren beldl--egy an.

Macro kifejezés.

(DEFUN MAP (X FN)
(LOOP

CUNTIL (ATOM XY NIL)
(FN X

(SETG X (CDR X)) ))

pl. (MAP'ABC D) '(LAMBDA (x) (PRIN x)))--> NIL
gz (A B CD) (BC D) (C D) (D) NIL
outputot fogja adni.
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{MAPC <x> <{fn>)——> NIL Subr

Az <fn> flggvénybe helyettesiti sorra az <X lista
elemeit, s ezenkivil még egy NIL-t ad eredményul.

(DEFUN MAPC(X FN)

(LOOP
(UNTIL (ATOM X)) NILD

(FN (CAR X))
(SETQ X (CDR X)) ))

pl. (MAPC'(A B C D) '(LAMBDA (x) PRIN (x)))—--> NIL
az ABCD NIL outputot adja.

(MAPCAN ¢ <fn>)——> lista Subr

Az a kobvetelmé&ny, hogy az (fn>-be valb minden
helyettesités listat ad eredményul. A MAPCAN flggvény az

igy kapott listédk oOsszelancoltjat adja.

(DEFUN MAPCAN (X FN)
( COND

((ATOM X3y NILDJ
(T (NCONC (FN (CAR X)) (MAPCAN(CDR X) FN)))))

pl. (MAPCAN'(A B C D) ' (LAMBDA(x) (LIST xxJ)))
—=S
(AABBCCDD)

{MAPCAR <{x> <fn>)——> lista Subr

Azt a listist adja eredménydl, amely az <x> lista
elemeinek sorra <fn>~-be vald helyettesitésekor jon

létre.



(DEFUN MAPCAR (X FN)
{ COND
{CATOM X)) NIL)D
(CTCCONSCENCCAR X)X (MAPCAR(CDR X) FN)) D))

pl. (MAPCAR'A B C D)'(LAMBDA(x) (CONCx x)))
—=>
((A.A) (B.B) (C.C) (D.D))

(MAPCON <{x> <fn>)--> licta Subr

Kovetelmény, hogy az <{fn>-be vald minden helyettesités
listadt adjon. MAPCON <{fn>-be helyettesiti rendre (x>~et,
(CDR <x2>)-et, (CDDR <x>)~et, amig a lista el nem fogy és
a kapott listak Osszelidncoltja lesz az eredmeny.

(DEFUN MAPCON (X FN)
( COND
CCATOM X)) NIL)
(T (NCONC (FN X) (MAPCON (CDR X) FNY)I)O M)

pl. (MAPCON'(A B € D) "{LAMBDA(x) (LIST

(CONS 1 >0))0)=-> ((1 ABCDXI1IBCDL CD)
(1 D3¥)

(MAPLIST <> <fn>)—> lista Subr

Azt a listat adja ki, amely az x2>-nek, (CDR<x>)-nek,

(CODR<x>)-nek, ..., stb. <fnd>-be valsé helyettesitésekor
adddik, mig a lista ki nem merdl.

(DEFUN MAPLIST (X FN)
¢ COND

CCATOM X)) NIL)
(TCCONS(FN X) (MAPLIST(CDR X)FN)))))




pl. (MAPLIST'(A B C 0o PCLAMBDA (k)
(LENGTH x2))-—> (4 3 2 1)

(MAX2 <x> <y>)—> szam Subr
az {x> &s az <y> szémok kozll a nagyobbikat adja.

pl. (MAX2 7 3)—=> 7

(MEMBER <x> <y>)——> NIL vagy lista Subr

NIL-t ad, ha <x> nem eleme az <y> listanak. Kdlonben
(y>-nak az x-szel kezdddl szeletéet adja.

(DEFUN MEMBER (X Y)
(COND
((ATOM Y) NIL)
((EQUAL X (CAR Y)) Y)
(T(MEMBER X (CDR Y)))))

pl. (MEMBER'A'(B C A D E))--> (A D E)

{(MEMQ <> <y>)—> NIL vagy lista Subr

Ugyanaz, mint MEMBER, azzal a kilbnbséggel, hogy az
bsszehasonlitishoz EQ-t alkalmaz, nem pedig EQUAL-T.

(DEFUN MEMQ(X Y)
( COND
CCATOM Y) NIL)
((EQ X(CAR Y)) YD
(TCMEMQ X(CDR Y)))))

ol. (MEMQ'A B) '(A B (A B> C))——> NIL
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{MESSOFF <{szam>)——> szam Subr

A MESSOFF S35 3 MESSON fuggvények Dizonyos
rendszeruzenetek kiirasinak vezérlésére alkalmasak. Egy
vezérlb byte-ban levd biteket wvezérel, az alabbiak

szerint:

1 - Osszegyljtdtt kontrollszummsk OFF
2 — Kontrollszumma OFF
4 - Hibakdd (&s dzenet, ha van) ON
8 — Hibakeresé ON
64 - A (QUOTE<KiIA>) "<id>"-dé valbd
konverzibjat vezérli ON

Peldaul, (MESSON 2) a kontrollszummit irja ki, mig
(MESSOFF 8) leAdllitja a hibakeresést.

0l. (MESSOFF 18)--> 255

(MESSON <{szam>)——> szam Subr
l1d. MESSOFF
(MIN2 {x> <y>)—-> szam Subr

Az <x> &s <y> szémok koézlil a kisebbiket adia ki.

pl. (MIN2 7 3)--> 3

(MINUS <szam>)——> szam Subr
A <{sz&m> neg&ltjat adja.

pl. (MINUS 7)--> -7
(MINUS -3)--3 3
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(MINUSP <x>)--> T vagy NIL Subr

T-t ad, ha (x> szam és x<@: kuildnben NIL-t.

pl. (MINUSP -3)--> T
(MINUSP 4)--> NIL

(MKQUOTE <x>)——> lista Subr
A (QUOTE<x>) listat adja.

pl. (MKQUOTE'(A B C)--> (QUOTE(A B C))

(NCONC <x> <y>)——> lista Subr

Osszelancolja <x>-et &s <y>-t, anélkll, hogy <x>-et
atmasolngd. 0Ogy mikédik, mint APPEND, de nem olyan
meghizhatd. Kétséges esetben haszn&l juk APPEND-et!

(DEFUN NCONC(A B (W))
{ COND
((ATOM A) B)
(T(SETQ W A)
(LOOP
(UNTILCATOM (CDR W) ))
(SETQ W(CDR W)))
{RPLACD W B)
Ad)))

pl. (NCONC'(A B C)'(D EJ))--> (A B CD E>

NIL Id

A "hamis" igazsigértéket adja.
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(NOT <x>}--> T wvagy NIL Subr

Ha <x> NIL, akkor T-t ad: ha < T, akkor NIL-t ad.

pl. (NOT NIL)--> T

(NULL <x>)——=> T vagy NIL Subr

Ha <x> NIL, T-t ad: NIL-t kilénben. Teljesen ekvivalens
a NOT fuaggvénnyel (1d. fent).

pl. (NULL 1)--> NIL

(NUMBERP <x>)~-> T vagy NIL Subr

T-t ad, ha <{x> szam: ki{lénben NIL-t

pl. (NUMBERP 7)--> T

(OBLIST)——> lista Subr

Listdt ad az oOsszes, a rendszer SZamars ismert

azonositordl. (FLATTEN (OBLIST)Y) egdy egyszerlbb listat
ad.

(ONEP <x>)--> T vagy NIL

Subr
T-t ad, ha <x> az l-es szam; kulonben NIL-t.
pl. (ONEP 1)--> T
(OPEN <sz8m> <filené&v)>)——> <{s75m> Subr
Megnyitja a <filend&v> nev( file-t, a {s5z28m>
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coatornaszamon. Hasonlit a Basic~-beli OPEN parancshoz.

pl. (OPEN 15 "NAME")

(OR <kifl1><kif2><kif3>...)—> tet Fsubr

Az els8 nem-NIL argumentumot adja; ha ilyen nincs, akkor
NIL-t.

pl. (OR (NUMBERP'A) (CONS A BY(ZEROP 'T))--> (A B)

(ORDERP <idl> <id2>)—> T vagy NIL Subr

T-t ad, ha <idl> kinyomtatott nevének ASCII kbdja
nagyobb, mint <id2>-&; kilbnben NIL-t ad.

pl. (ORDERP 'A 'B)--> NIL
(ORDERP 'B 'A)--> T
(ORDERP 'AB 'AAY--> T

(ORDINAL <Kid>)—> szam Subr

<id> kinyomtatott nevének els§ karakterét adja, ASCIl1
k&dban.

pl. (ORDINAL 'APPLE)--> 65

(OUT <érték> <ioport>)——> <Lérték> Subr

Elkildi <érték>-et a <289 {ioportr-tal specifikalt
input-output portjahoz.

pl. (OUT 10 254)--> 10
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(PAINT)—> NIL Subr

Kitolti az oOsszes olyan vonalat, amely az aktullis
képernyOpozicidtdl olyan hatérig tart, amely az aktudlis
képernyOpozicidtdl kulénbdzs szind.

(PAIR <x> <Ky>)——> egy lista Subr

(x> &s <y»> azonos elemsza&mQ listak kell, hogy legyenek.

PAIR rendezett parok egy listajst adja, amel yeknek
CAR-ja <x>-bdl, CDR-je <y>-bdl wvan.

pl. (PAIR"(A BY"(1 2))—=> ((A.1)(B.2))

(PALETTE <c@> <{cl> <c2> <c3> <cd> <c5> <c6d> <c7>)——>
NIL Subr

A palettat specifikalja az aktudlis grafikus csatornara,
a <co>,...,dc7> egész szadmokkal a 9-255 interval lumban,
mindegyiklk egy-egy szint specifikal.

Megijegyzés Z2-szin—-mbdban c2,...,c7 folosleges,
d-szin-mbdbdban cd, ... <7 t6lbsleges, 16-szin-mbdban a
tobbi 8 SzZin ce,...,c/7-b6l = sZOok asos mb&don
sza&rmaztathatsd.

pl. (PALETTE 10 20 40 5 73 122 5 9)-—> NIL

(PAPER <col>)--> NIL Subr

Atv&ltoztatja az aktudlis grafikus csatorna h&ttérszinét
(col>-ra. Ennek hat&sa akkor latszik, amikor a
Csatornara legkbzelebb CLEAR utasit&st adunk ki.

pl. (PAPER 29)--> NIL
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{PEEK <cim>)——> szim Subr

<cim> tartalmat adja ki.

pl. (PEEK 10)--> 6

PERIOD Var
crtéke a "." karakter.
{PLIST <id>)—> lista Subr

Az <id> azonositd tulajdonsig-listajat adja.

pl. (PLIST'A)-=> ((tull. &rtl)(tul2. &rt2)....)

(PLOT <{x> <y>)—-—> NIL Subr

Megvildgitja a képernyd ({x>,<y>) pozicidjat, s ha ez
megtdrtént, ott egy vonalat rajzol.

pl. (PLOT 200 180)-~-> NIL

(PLOTR <x> <y>)-—> NIL Subr

Az aktu8lis képernybpozicidtdl x irédnyba <x>, y 1iranyba
{y> elmozdulést tesz, majd vonalat rajzol.

pl. (PLOTR 100 200)--> NIL
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(PLOTMODE <szam>)--> NIL Subr

A rajzmdbdot allitja be az aktudlis grafikus csatornan, a
kovetkezOképp:

©. PUT rajz (alapértelmezés)
1. OR rajz
2. AND rajz
3. XOR rajz

pl. (PLOTMODE 2)--> NIL

(PLOTSTYLE <sz&m>)--> NIL Subr

A vonal tipusat adja meg az aktudlis grafikus csatornan.
(szadm, egész az 1-14 intervallumban, Il-es folytonos

vonalat Jelent, a +t6bbi szam kulonbdzé pontozott
vonalakat.

pl. (PLOTSTYLE 5)--> NIL

(PLUS <arglista>)——> szam Fsubr

Az <arglista>-ban megadott egész szamok csszegét
szolgadltatja.

pl. (PLUS 10 3 16)--> 29

(PLUS2 <{x> <y>)—-> szam Subr

Ha pontosan két szamot kell csszeadni, akkor ez 2
hatékonyabb médja.

pl. (PLUS2 7 3)--> 10
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(POKE <cim> <érték>)——> <{érték> Subr
A memdria <cim> Altal megadott helyére <{érték>-et ir.

ol. (POKE 10 23)--> 23

(PRIN [<arglista>l)--> tet Subr

Az <arglista>-ban lev§ argumentumok kiértékelbdnek, é&s
kiirddnak, koézbensdé blank jelek nélkdl. A speciélis
karakterek elé& escape jel kerul.

pl. (PRIN'A BLANK'B)--> B hat&s&ra Al B irddik ki.

(PRINC [<arglista>]l1)-——> tet Subr

Ugyanolyan, mint PRIN, azzal a kulonbséggel, hogy a
specidlis karakterek elé nem  kerul escape jel.

nl. (PRINC'A BLANK'B)--> B hatasara
A B jelenik meg.
(PRINT [<arglist>l)——> NIL Subr

Ugyanaz, mint PRIN, azzal a kuldonbséggel, hogy a
CR/LF-et is magadban foglalja, &s NIL-t ad.

pl. (PRINT'A BLANK'B)--> NIL hatasara
Al B jelenik meg.

(PRINTC [<arglista>l)-—> NIL Subr

Ugyanolyan, mint PRINT, de a specidlis karakterek elé
nem kerul escape jel.
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pl. (PRINTC'A BLANK'B)--> NIL &s
A B jelenik meg.
(PROG1 <kifl> <kif2>)--> <kifl> Subr

Az els0 argumentumct adja vissza.

pl. (PROGI 'A'B)--> A

(PROGZ <kifl)> <kif2>)——> <kif2> Subr
A masodik argumentumot adja vissza.

pl. (PROG2'A'B)-~> B

(PROGN <kifl1><kif2>...<kifn>)—~> tet Fsubr

Kiértékeli rendre <kifl>-et, kif2>-t,...,<Kkifn>-et, &8s
<kifn>-et adja vissza.

pl. (PROGN'A 3 4'B)--> B

(PUT LGd>dind><tul>)—> <tuld Subr

A <{tul> tulajdonsé&got <id) tulajdonsaglistéjira teszi az
{ind> indik&tor alatt.

pl. (PUT'V'NAME'DD)

(QUOTE <tet>)——> kiértékeletlen<tet> Fsubr

Ledllitja a kiértékelést, &s LISP-en keresztiil kiirja:
'{tet>
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pl. (QUOTE AY——> A

vagy
A-—> A

(QUOTEP <x>)—> T vagy NIL Subr
T-t ad, ha <{x> idézett kifejezés, kildnben NIL-t.

pl. (QUOTEP'(QUOTE Z2))-~> T

(QUOTIENT <x> <y>)——> szim Subr

Flosztja az <x> szamot az <y> szammal, é&s - a maradékot
figyelmen kivil hagyva - kiadja a "hanyadost”.

pl. (QUOTIENT 7 3)--> 2

{RANDOM <{szam>)——> szam Subr

Véletlen szdmot ad a 9-(<sz&m>-1) intervallumban,
hacsak a <sz&m> nem ©; ekkor az intervallum ©-32767.
{sza&m> maxim&lis lehetséges értéke 2000.

pl. {RANDOM 1967)--> 1510
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(RANDOMISE <mag?>)——> <mag> Subr

Alkalmazhatd a véletlen szamok ellendrzésére. Ha <mag>

@, akkor a sorozat nem josolhatd, ha viszont nem Q, egdy
konkrét ismé&telt sorozatot nyertiink.

pl. (RANDOMISE 43)--> 764

(RDS <{ch>)-——> <cr> Subr

{ch>-t aktualis input dramnak véve, a2 megel8z8 input
dramot adja.

pl. (RDS 1)--> 9

(READ)—-> tet

Fsubr

A Tlggvény az aktuilis input csatorna soronkbvetkezé

s-k i

(READLINE)--> tet

Az 5
Kara
adja

fejez&sEb&l kiolvasott eredményt adja ki.

Fsubr

Ktualis input csatorn&bdl a kiAvetkezd sor elsd

<tergig olvas, ebbdl egyetlen azonositdt képez, ezt
eredményul .

(READ-STATUS)—-> <¢sz35m> Subr

Az aktu&lis input csatorna statuszit adja ki. Ertékei;

I - file-vég

¥ - a karakter oclvasisra kégz

I - kidlénben
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(RECLAIM)Y)—> <szam> Subr

Téméritést végez. Megadja a szabad LISP cell&k szamat.

Fnnek a szamnak kb. az dtszdrdse lesz a szabad byte-ok
szama.

(REDIRECT <régi> <Gj>)——> NIL Subr

Az oOsszes output oper&cidt atiranyitja a <régi>
csatornlrdl az <4j> csatornara.

pl. (REDIRECT 42 104)--> NIL

(REMAINDER <{(x> <y>)-—-> szam Subr

Ha x>0, az eredmény x MOD(ABS y). Ha x<@, az eredmény
y=(ABS x) MOD (ABS v).

pl. (REMAINDER 7 3)--> 1
{REMAINDER -7 33--3> 2
(REMFLAG <azon. lista><{ind>)—-> NIL Subr

Az <azon. lista> azonosité listat megfosztja a
flag-ekt61l.

pl. (REMFLAG '(A B)'FINE)--> NIL

(REMOB <id>)—> {id> Subr

Megkeresi az <id> azonositd oblist-jét, &s ha van,
eltsvolitja.

nl. (REMOB'A)-—-> A
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(REMPROP <azon? <ind>)--> tet Subr

Az <azZon> azonositd tulajdonsag-listsisrsl eltavolitja
az <indr tulajdonsidgot. NIL-t ad, ha ezt a tula

jdonsagot
nem talél ia.

pl. (REMPROP'V'NAME)--> DD

(REPEAT <szam><kif>)--> NIL Fsubr

Kiértékell a <kif’> kifejezést, egymisutan {szé&m>-szor.

pl. (REPEAT 5 (PRINC'AB))--> NIL.
ABABABABAB jelenik meg.

(REVERSE <{x>)——> lista

Subr
Az (x> lista megforditottjat adja vissza.
pl. (REVERSE' (A B(C D) E))
-—>{E (C D) B A)
(REVERSEIP <(x>)—-> lista Subr

Ugyanazt teszi, mint REVERSE, csak sokkal gyorsabban,
viszont kevésbé meghbizhatd.

pl. (REVERSEIP' (A B C D))-> (D C B A)

RPAR Var

Ertéke 5 ") karakter.
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{(RPLACA <mod><kif>)—> tet Subr

A <mod> CAR mezejét helyettesiti <kifr>-fel.

pl. (RPLACA'(A B) 1)--> (1 B)

(RPLACD <mod><kif>)-—> tet Subr

A <{mod> CDR mezejét helyettesiti J<kif>-fel.

pl. (RPLACD'(A B) 1)--> (A.1)

(SASSOC<kulcs><alistad>)—> (kulcs><érték>) vagy tet Subr

Egy adott <kulecs> kulcsot keres <alista>-ban, &s ha
megtaldlta, a (kulcs, érték) p&rt adja vissza. Kulonben a
fliggvény argumentumok nélkdl értékelddik ki.

51. (SASSOC'A' ((B.27)(A. -3))FN)-=> (A.-3)
(SASSOC'A' ((B.27)"(LAMBDA NIL 5))--> &

(SAVE <{filenév>)—> <filenév> Subr

Kimenti e rendszer aktuidlis &llapotat f(amely késébb
L OAD~dal visszanyerhetd)

nl. (SAVE "NAME")

(SET <azon><kif>)—> <kif> Subr

{azon> értékét <kif>-re valtoztatja.

pl. (SET 'X 42)--> 42
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(GETATIRIBUTES <(szam>)--> NIL Subr

A graftikus attribltum-flag-byte-ot valtoztatija <{sz&md-ra
(az aktublis grafikus csatornan). Alapvetfen ez a
flag-byte hatarozza meg, hogyan torténik a rajzoléas
attribatom-mdbdban. A telies leirast 1A&sd az EXOS
specifikacidknil. A faggwvény NIL-t ad eredményul.

pl. (SETATTRIBUTES 3)--> NIL

{SETCOLOUR <{szam><{szin>)——> NIL Subr

A <szam> "logikai" szint teszi a palettin a <szind> szin
helyére.

pl. (SETCOLOUR 3 24)--> NIL

(SETQ <azon><kif>)—> <kif> Fsubr

Ugyanolyan, mint SET, Csak az els@  argumentum
automatikusan i1dézve szerepel.

pl. (SETQ X 42)--> 42

(SET-TIME <azon>)—-> NIL Subr

Lehetdve teszi, hogy a rendszer 6rijat 5ts&llitsuk (14,
TIME). Az <azon> argumentumnak nyolc karakter hossz(
azonositonak kell lennie, amely az id8t a kdvetkezd
formadban &brizolja:

hh:mm:ss

pl. (SET-TIME "01:30:42")--> NIL



(SETVIDEO <ind><col><{x><y>)——> NIL Subr

Egy wvideo oldalt definial, kozvetlenul az oldal
megnyitdsa vagy kredlssa eldtt kell hivni.

{ind> értékei lehetnek:

Q - 128 kisfelbontbsiG karakter {(soronként 42
karakter)

1 - nagyfelbontasl pixel grafika (872 pixel)
2 - 128 nagyfelbontasl karakter {(soronként 84
karakter)
5 - kisfelbontisl pixel grafika (436 pixel)
15 - attribltum méd

A zarbjelben megadott felbontisok a teljes képernydre
vonatkoznak, két-szin-mbédban. A fuggdleges felbontas
tel jes képernybre 27 karakter, azaz 243 pixel.

{col> é&rtékei lehetnek:

o - 2 szin
1 - 4 szin
2 - 16 szin
3 - 256 szin

(x> &g {y> a video oldal méreté&t hatirozza meg.

1{x <42
O{y<255

pl. (SETVIDEC 1 2 40 26)--> NIL

{SNDS <{ch>)—> {szim)> Subr

Hatisbra <ch> legz az aktuldlis grafikus csatorna, az
elbzét pedig eredményul adja.

pl. (SNDS 56)--> 34
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(SOUND <env><{p><vl1><{vr><{sty><ch><d><f>)--> NIL Subr

Egy hangot eredményez (feltételezve, hogy az aktullis

hangcsatorna nyitva van a SOUND eszkbzre). A paraméterek
Jelentése:

{env>

{p’
{yl>
{vr>

{sty>

<d>

<>

pl.

- A hanghoz haszn&lt hangburkold (1d. ENVELOPE).

295-0s hangburkold konstans ereiji &s magassagl
"bip"-et ad a hangadas teljes id&tartamsra.

A hang kezdd magassaga félhangokban
A baloldali hangszdrd maximdlis hangereje
A jobboldali hangsz6rd maximalis hangereje

A hangmodulacid-byte. Ennek a byte-nak a hat&sat
legjobban kisérletileg lehet meghatirozni! A

nulla tiszta hangot ad a hangcsatornikra é&s
fehérzajt a zajcsatornira.

A hangforras - ©, 1, wvagy 2 a megfeleld
hangcsatornéra, é&s 3 a zajcsatornéara.

A hangadas id6tartama (1/5@ mp-ben mérve)
Flag-byte
@B - hang a varakoz® sorba keril

3
128 - a hang minden, erre a csatornara
varakozd hangot megeléz.

A rutin NIL-t ad eredményil.

(S0UND 255 26 3 19 39 40 0 0)—-> NIL



(SPRINT <kif>)——> NIL Subr

Ez a program formattdlé., A <kif> kifejezést szebb
formaban jeleniti meg.

{SUB1 <{szam>)——> szam Subr

{szam>-1-et ad vissza.

pl. (SUB1 23)--> 22

(SUBLIS <alista> <kif>)—> tet Subr
Az eredmény Ggy alakul ki, hogy <kif> CAR részének
minden el8fordul dsaba Calista> CDKR részét
helyettesitjuk.

pl. (SUBLIS'((A.10)(B.C))'(H A (B) A))
-~> (H 190 (C) 19)
(SUBRP <{x>)—-> T wvagy NIL Subr

T-t ad, ha <x> egy szubrutinra mutatd kbdpointer,
kilonben NIL-t.

pl. (SUBRP CAR)--> T

(SUBST <x> <y> <kif>)--> lista Subr
<kif>-ben mindenhol <y> helyett <{x>-et helyettesit.

ol. (SUBST'A 'B (C B (A) (B A)))
—=3(C A (A) (A))
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A TRUE igazsagértéket jelenti.

(TAIL <x2)——> tet Subr
Fz a fuggvéeny a CDR-rel azonos.

pl. (TAIL ‘(A.B))--> B

(TERPRI)——> NIL Subr

A képernydre egy kocsi-visszat tesz ki.

(TEXT)—> NIL Subr

0j szoveges oldalt nyit, az oldal oszlopainak szamat a
legutdbbi DEFVIDEO hivés hatlrozza meg.

(TIME)——> azonositd Subr

A pillanatnyi idét adja, egy nyoclckarakteres
azonositoban, ebben a formaban:

b omm: ss

Az Ora bekapcsclaskor indul, 00:00:00-r61, &s a SET-TIM
fuggvénnyel &llithatd At (1d. ott).

P}

pl. (TIME)--> ©0:19:38
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(TIMES <arglista>)—> szam Fsubr

Kiértékeli <arglista’> elemeit, és dsszeszorozza 6ket, a
szorzatot adja eredménydl.

pl. (TIMES 2 5 -3)--> -39

(TIMES2 <x><y>)--> szam Subr

Hatékonyabb mbdd pontosan két SZam, <X es {y >
Osszeszorz&sara .

pl. (TIMESZ 3 7)——> 21

UNDEF INED Id

Amikor egy azonositdt eldszor hasznllunk, "UNDEFINED"
ertéket kap.

(UNTIL <kif>) Fsubr

A LOOP ciklusutasitésban szerepel.

ol. (UNTIL (EQ A 3))

VERSION Id

String, amely leirja, milyen LISP verzid mikdédik é&ppen.

(WHILE <kif)>) Fsubr
A LOOP ciklusutasitasban szerepel.

pl. (WHILE (EQ A 3))
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(WRS <handle?>)—> <handle> Subr

Hatasara a <handle> csatorna lesz a7 aktuidlis

output
Aram.
pl. (WRS 2)--> 3
(ZEROP <x>)—-> T wvagy NIL Subr

T-t ad, ha <x> a nulla sza&m; kiildnben NIL-t ad.

pl. (ZEROP @)--> T



1. Figgelék

EX0US VAL TOZ0K

Az aladbbi lista megadja azokat az EXOS valtozdkat,

amelyek az EXOS5-READ, EXOS-WRITE eés az EXOS-TOGGLE
parancsokkal kezelhetdk.

Minden v&ltozb be&llithatd a ©-tol 255-ig ter jedd
értékek barmelyikére. Ugyanakkor, sokan kdzuluk
kapcsoléként mlikodnek, be- wvagy kikapcsolnak wvalamit,
ahol © felel meg a "be" &s 255 a "ki" iranynak.

O IRQ_ENABLE_STATE ©. bit- hang megszakités

bit- 1 Hz megszakités
bit- Video megszakités
bit- Kdls6 megszakitas

M N

Az 1., 3., 5., 7. biteknek @-nak kell lenni. Ezt =
vi]ltozdt normal hasznadlatban ne mbdositsuk.

1 FLAG_SOFT_IRQ Egy eszkdz nem-Q@-ra &llitja,
software megszakités céljabdl.

2 CODE_SOFT_IRQ tgy softwars megszakitss rutin
vizsgldlia, a megszakitas okanak
kideritése cél jabbl.

3 DEF_TYPE Az alapértelmezésként szerepld
eszk0z tipusa
O szalag,
1 lemez.

4 DE_CHAN A defzult csatorna szama.
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10

11

12

13

TIMER

| OCK_KEY

CLICK_KLEY

STOP_IRQ

KEY_IRQ

RATE_KEY

DEL AY_KEY

TAPE_SND

WAIT_SND

| Hz-es visszaszamlilsd, 3 rulls
elérésekor software megszakitast
okoz, &s meg is Al1l.

A rogzitett billentylk aktuslis
helyzete.

¢ A billentviizet hangja
bekapcsolva,

]l kikapcsolva.

@ A 270P billenty( megszakitsast
okoZ,

1 A STOP billentyl a kédjat adja
vi3sszZa.

@ Barmely billenty( megnyomasa
software megszakitast okoz, é&s a
kodjat is visszaadja.

A leutott cillenty( 1/5@
s-onként ism&tli magat.

resleltetés a7z OSnismétlés
kezdeteig
¢ oOnigmétlés letiltva.

Y maEnd kontroll hang
engedélyezve.

¢ Hz a SOUND DRIVER pufferie
megtelik, wvar.
>@ SQFUL hibakddot ad.




14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

MUTE_SND

BUF_SND

BAUD_SER

FORM_SER

ADDR_NET

NET_IRQ

CHAN_NET

MACH_NET
MODE_VID
COLR_VID

X_SIZ_VID

@ Aktivizalja a belsS hang-
sz0rot,

(>0 letiltja a bels6 hangszOrdt.

A hangburkold pufferjének
mérete fazisokban.

A soros csatorna sebessége
5 300 baud

8 1200 baud
19 2409 baud
12 4899 baud
14 9600 baud

A soros csatorna form&tumat
adja meg.

0. bit adatbitek sza&ma (9=3 bit,
1=7 bit)

1. bit paritas vezérlés
(B=kikapcs. )

2. bit parités valasztas (9=paros,
l=paratlan)

3. bit stop, bitek szama (0=2, 1

1)
A gép haldzati szama.

@ Adat érkezése a haldzaton
megszakitast okoz.

A h3ldzaton fogadott adatblokk
csatornaszama.

Az adb gép haldzati szama.
Video mbd.
Szin—-mbd.

Az oldal X mérete.
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30

31

32

33

34

35

36

Yy SIZ_VID
ST_FLAG
BORD_VID

BIAS_VID
VID_EDIT
KEY_EDIT
BUF_EDIT

FLG_EDIT

SP_TAPE
PROTECT

LV_TAPE

REM. 1

37 REM. 2

A kBvetkez§

valtoztasss - 9,1, 2.

EXOS

Az oldal ¥ mérets,

@ megieleniti a st&tusz sort.

Keret-szin.

A paletta 8...16 szineit
meghat&rozd érték.

Az editorhoz rendelt video
page csatornaszama.

Az editorhoz rendelt billen—
tylzet csatornaszama.

Az editor pufferének mérete
(256 byte-os lapokban).

Az editor Tlag-bvt

(D
N
L..H.It
{1}

A nem-@ &rték lassi magnd-
kezelést eredményexz.

Nem—0 érték esetén védett
file-t kre3l.

A magnd kimenet szintje.
¢ REMOTE 1 bekapcs.
(>0 REMOTE 1 kikapes.

@ REMOTE 2 bekapcs,
>0 REMOTE 2 kikapcs.

valtozd sz&mokat a felhasznils
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2. Flggelék

HIBAOZENETEK

Az aldbbi lista az IS-LISP interpreter 2&ltal adott
hibajelzéseket sorolja fel.

N

—
LN AW

11.
12.
13.
14.
15.
16.

17.
18.
19.

20.
21.

22.
23.
24.

25.
26.

Membria—-tallépés |

A wvégrehajtads megszakitva (a stop billentylt
szamitsds koOzben megnyomtak )

Megszakitas nyomtatas kozben

Software megszakitss (meghat&rozatlarn handler:?
Aritmetikai tllcsordulsas

Osztas nulliaval

Argumentumkeént vart szam

Elvart:. azonosité

Flvart: byte (sz&m a 2-25% intervallumban)
Elvart: byvte vagy negatlv szam

Elvart: csatorna (széam a @-255 intervallumban)
Eivart: indikator

Folosleges "." vagy "1}' oplvasaskor

Illegdlis pont—-jelcdlés

TGl nagy SZam ClVasaskor

TGl hosszG string (minden string legfel jeblb
karakter hosszl lehet)

Cefinidlatlan Tuggvény

Adott Fsubr zlkalmazasa fuggvenvrkent

ddott szam alkalmazasa Tuggvenykent

Rossz [LAMBDA kifejezés

Rossz FUNARG kifejezés

TGl sok argumentum egy LAMBDA-kifejezéshez

TGl kevés argumentum egy LAMBDA-kifejezéshez.
Az op51oné115 argumentumoknak kovetnle kéne az
egyszer argumentumokat |

Fgyv atom CAR-janak vagy CDR-jérnek képzése

Rossz COND kifejezés

AN
(1
LA

- 9@ -



27.
28.
29.
30.
31.

32.
33.
34.
35.

36.

37.
38.
39.
40.

41.
42.
43.

44 .

45.

Rossz asszoci&cibs lista
Rossz tulajdonsig-lists
Frimitiv Tuggveny argumentumszsams nem helyves

A rendszervaltozbk m&dositisa lehetetetlen
Rendszer-azonositd egy LAMBDA/MACRD paraméter-
listaban

MACRO forma egy nulls naraméterrel

A MACRO paraméternek atomnak ké&re lennie

kKossz MACRO kifejezés

Kulonbozé hossziGsagh listak sz PAIR fuggveny argu-
mentumaiként

Kossz argumentum egy v&letlen tuggvényhez (@-2000-
—1g terjedd egésznek kell lennie)

Ismétlési faktorként szé&mot var

Rossz idézendl8 argumentum

RPLACA/RPLACD szimara listat var

Nincs j0 azonositd lista IMPLODE szamara

TGl sok karakter IMPLODE szaméra

SeET, 11l. SETQ azonositdét var

Nincs el&g membria g file betdltésére: préobal juk
meg a nem szukséges csatorndkat lezarni és kisérel jik
meg Gjra

A betOoltltt kiterjesztésekkel egviitt nem menthetd

ki

Rossz argumentum a SET-TIM

-

SZamarsa,
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3. Fuggelék

A FUNKCIOS BILLENTYOK

Az Enterprise mikroszamitbgépnek nyolc funkcibs
billenty(je van, fl1-t8l f8-ig cimkézve. On&llbdan vagy
shifttel egylutt haszndlva 16 funkcidt l1atnak el
6sszesen, amelyeket a felhaszndld definidlhat az FKEY
flggvény segitségével.

Pl. (FKEY 5 "SZIA. 5. GOMB MEGNYOMVA")

beprogramozza KEY5-6t, hogy a fenti lUzenet irédjon ki a
megnyomasakor.

Bekapceolaskor wvagy reset utadn, az f1,...f8 gombok
alapértelmezése az alabbi:

GOMB FUNKCIO

(FLATTEN (OBLIST))

( DEFUN

VFEDIT

{EXQS-TOGGLE 36) valtia a remote 1 kazettat.

CTEXT)

{ GRAPHICS)

(EXOS-TOGGLE 7) valtija a billentvlG-hangot
LRECLAIM)

16 a null string, "".

LPCO'\JU‘JLH#LOMH

Megjegyzés Alapértelmezésben software interruptot
okoznak megnyomaskor.
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